
Mindenekelőtt lássuk, mi a pozitivam. A 

ozitivum a pénz, amely nem akar a bankban 

maradni és pozitivum az adós, aki nem akar- 

a a banknak a pénzt visszafizetni. És. tovább: 

a bankok azt kérik, hogy ne cisnálják meg 

az agrárkonverziót, Mindezek tetejében pedig 

a legkétségbevonhatatlanabb pozitivum, hogy 

az Erdélyi Bankszindikátus hatvannégy inté- 

zetének betétállománya egy év alatt egy mil- 

lárddal megcsökkent. , 

Mindezek logikája: betét nélkül nincs bank 

és nincs bank üzlet nélkül sem. A legfonto- 

sabb és a legsajnosabb azonban, hogy bank 

nélkül nincs és nem is lehet gazdasági élet 

sem. Valamit tehát cselekedni kellene, de ab- 

ban a letargiában, amelyben ma vegetálunk, 

senki semmit nem tesz. Áll a malom és áll 

a vitorlájal A szelet várja: a konjunkturát. 

A kétségbevonhatatlan logikáju tudomány és 

a cáfolhatatlan erejü statiszika ezzel szemben 

azt mutatja, hogy a konjunktura elhalt és 

magjának csiraképességét is elveszitette. Ak 

nem hordó tetejéről szónokol, haasm papron, 

plajbásszal bizonyit, az mind bebizonyitotta 

már, hogy az a gazdasági állapot, amelyben 

vagyunk, nem krizis, hanem organikus elvál- 

tozás, ami magvarul azt jelenti, hogy ez az 

állapot, amelyet átmeneti jellegü 

szeretünk tekinteni, nem átmenet és nem tü- 

net, hanem maga az az éle, amely 1929-ben 

született és amelyről senki sem tudja, hogy 

mikor fog meghalni. 

Nemcsak a bank, hanem sok más szakma 

sem akarja tudomásul venni, hogy a felettünk 

sötétlő felhő mozdulatlanul áll és állva is ma- 

rad. Mindenki a szelet várja, amely elhajtsa 
és nagyon kevesen ébrednek és eszmélnek ar- 

ra, hogy ez a felhő horizontunkra szegezett 

állandóság, amelyet legfeljebb majd valami- 

kor sokára vihart szitó szél-orkán tud csak 

szétkorbácsolni. Nem akarják tudomásul ven- 
ni, hogy az az égbolt. amely évszázadokon 

át kék volt, most sötétté állandósult és, hogy 
ezentul nem „zöld föld felett, kék ég alatt" él 

az Élet, hanem kopár föld felett és szürkéve 
sötétedett ég alatt él ugyanaz az Élet. 

Az angol és svéd példa pedig ide mutat. 
Mindkét állam revidiálta az aranystandard 
további jogcimét. Az amerikai példa is tanul- 
ságokat sejtet: a Steagel-Glass-Bill alapján 
kibocsátandó irdatlan mennyiségü dollár a 
ritmust akarja megpezsgetni, éppen ugy, mint 
a szénsav a szivverést, ahogyan felcsiholja. 
Ezek már berendezkedések! Legalább is ugy 
néznek ki, mintha az uj Élet uj körülményeit 
akarnák szabályba és rendszerbe foglalni. És 
ott a német legujabb Notverordnung is, amely 
szinte már monopolizálja a bankélet üzleteit 
és milliókat és milliárdokat mozgósit, hogy az 
bj termelési és gazdasági rend embriója in- 
duljon végre. 

Itt Keleten semmi sem történik. Mindössze 
állnak és a legtöbb, amit tesznek: negativum. 
Szoritják az adóst, azt az adóst, akiről a pe- 
reces inas is tudja már, hogy fizetésképtelen, 
de akiről „hivatalosan" a bank-vezérigazgató 
ürnak még ma sem szabad elismerni, hogy 
fizetésképtelen. Ennek a cselekvési negativum- 
nak indoka és logikája egyenesen zseniális. 
.- Ha tőlem elszivják a betétet, nekem is 

vissza kell szivnom a hiteleket. 
ángeszü agy volt, amely ezt a megoldást 

először kitalálta. Pontosan a párja annak a 
esufondáros és szarkasztikus elvnek, amely 
azt mondja: ha Te ütöd az én zsidómat, én 
ütöm a Te zsidódat! És a konzekvenciája? A 
konzekvenciája, hogy a zsidót elverik és az 
élet áll. Mozdulatlanul, mereven és hidegen 
áll, mint a biblia-korabeli sóbálvány, aho- 
Syan immár hatodik évezrede megkövülten és 
alottan áll. 
Keleten, - maradjunk csak idehaza! - Ro- 

mánjában e négy esztendő alatt mindössze 
mnyi történt, hogy aki adósából már az utol- 

leheletet is kipréselte, az - kényszeregyez- 
kt kért, vagy csődbe ment. Abból, hogy 
epitünk, munka sohasem lesz, abból, hogy 
tringálunk, előrehaladás nem sarjadhat, 

oból, hogy leállitjuk, az eruptiv erejü gőzsu- 
kért sohasem teremtődik száz kilométeres se- 
sséggel robogó mozdony. Minden banki ko- 
nya azon töri a fejét, hogy miképpen fi- 

ese vissza a betétet, de egyetlen agy sem 
Acsarja takervényeit, hogy miképpen hozza 
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vissza a betétest. A legtöbb, ameddig e négy 
év alatt eljutottunk, az a Stillhalte-tervezet, a 

melyet most a szász pénzintézetek penditettek 
meg. Ez a Stillhalte csak annyit akar, hogy 
a betét, amely megmaradt, ne meneküljön to- 
vább, holott az egyetlen bölcs cél csak egyet 
akarhat, hogy a megszökött tőke jöjjön vissza 
hozzá. 
Hova menjen vissza? A bankba menjen 

visszal Miért menjen vissza? Azért menjen 
vissza, hogy biztonsága kevesebb fedezetet 
kapjon, mint kapott akkor, amikor kimene- 
kült? Az elmult hat-nyolc hónap, amióta a 
pénz a szalmazsákban várja a jobb jövendőt, 
az értékeket még jobban megskalpolta. Az az 
adós, aki rossz volt akkor, amikor a betét 
előle megfutamodott, ma még rosszabb. Ehhez 
a még rosszabb fedezethez menjen vissza a 
pénz, ezt ölelje keblére és ezt mentse meg a 
maga melléállásával és puszirozásával? 

Ilyet komoly koponya nem kivánhat. És 
nem is kivánja. Tudomásul vette, hogy a betét 
nem térhet vissza és lassan tudomásul veszi, 
hogy a kihelyezés, még ha akar is, nem tud 
visszatérni Tisztán lát, látja a Nirvánát és 
várja a földcsuszamlást, amely beleviszi 
Arra még mindig nem gondolt, hogy le 

kellene irni a „raktárt." A kereskedő leirta 

Ghica kü ügyminiszer 

már a tavalyi selymet, a vasas a tavalyi ekét, 
a bőrdiszmüs a tavalyi bőröndöt, mert di- 
vatját multa és, mert - és főként! - értéké- 
ben összezsugorodott. A bank ezzel szemben 
még ma is abszolut számokkal dolgozik. Aki- 
nek két éve százezret kölcsön adott, azt száz- 
ezernek könyveli és akinek tiz éve egy mil- 
liót, azt milliónak értékeli. A termények ára 
két év alatt negyven százalékot esett, az áru- 
ké harmincat, a fémeké husz százalékot, de az 
1929-ben kiadott százezer lej ma is százeezr 
lej:; Bankszempontból és mérlegszempontfból 
ma is százezer lej. 
És a másik betét-fedezet: a saját tőkét is 

változatlanul száz százalékban szerepeltetik 
az inézetek ma, mikor mérlegük passziv. 
Ugyanugy száz százaléknak számolják, mint 
abban az időben, amikor huszonöt százalék 
nyereséget kimutattak és további huszonöt 
százalékot a latenciák közé rejtettek. 
Az a fürdő, amelynek pröspektusán égig 

érő havas hegyek, dombjain fenyőrengetegek, 
telepén emeletes és luxusos villák, szállodák 
csábitanak, csak egyszer csapja be a vendé- 
get, aki elment és kopár dombokat talált, dü- 
ledező, vizes és sötét hotelszobákat és mind- 
össze egy kis fásitott parkocskát, amelyben 
több a szunyog, mint a levegő és vastagabb 

hosszabb szabadságra megy és 
már nem tér vissza hivatalába 

Bukarest, március 1. 
A politikai életnek kinos szenzációja van. 

Ghica külügyminiszter ma bizalmasan közöl- 
te a kormánnyal, hogy helyzete attól a pilla- 
nattól kezdve, amióta a genfi leszerelési kon- 
ferencia aktacsomójával nem ő, hanem Titu- 
lesca jött haza informálni az illetékeseket, 
tarthatatlanná vált. Ghica közli, hogy már 
csak, mint lemondott külügyminiszter térhet- 
ne pissza ezek után és kéri a kormányt, hogy 
találjon módot kényelmetlen helyzetének meg- 
oldására. 

Értesülésünk szerint 

a kormány hosszabb szabadságot ad Ghica 
külügyminiszternek, aki a szabadság letel- 
te után nem tér pissza a külügyminiszté- 
riumba. 

Beavatottak már azt is tudják, hogy Ghica 
Párisban, - ahol egyébként néhány nap óta 
tartózkodik, - fogja eltölteni szabadságát és 
megvárni, amig szerény egyéniségével közfel- 
tünés nélkül véglegesen távozhat a politikai 
életből. 

Nagyszabásu 
gab 

Bukarest, március 1 
A kormány legfelsőbb gazdasági bizott- 

sága tegnap este ülést tartott az ipar és 

kereskedelemügyi miniszteriumban. Va- 
silescu Carpen kereskedelmi minisztel 
bejelentette, hogy a szövetkezeti közpon- 
tok kiviteli intézete nagyobb mennyisé- 
gü gabonát akar külföldre szállitani elő- 
nyös feltételek mellett. A bizottság elha- 
tározta, hogy 

a nagyszabásunak igérkező , gabona- 

kampaányt az állam megfelelő eszkö- 
zökkel támogatni fogja. 

A bizottság felhatalmazta az ipar és 
hogy 

kövessen el minden lehetőt a román alap- 
tőkével rendelkező petroleumvállalatok 
tömöritése érdekében. 
A hadügyminiszterium bakkancsellá- 

tása körül egyes szállitók részéről külön- 
böző panaszok merültek fel sőt a gyanus 
megrendelések miatt interpellációk is 
hangzottak el a kamarában. Ezeket a be- 

onaexport van 
kilátásban 

A legfelsélekb édazdedeasági 
Dizotiság foemúides ülése 

vásárlásokat eddig az ipari és kereske- 
lemügyi miniszterium intézte. Az esetle- 
ges visszaélések megakadályozására a 
gazdasági bizottság kimondotta, hogy a 
jövőben a bakkancsbeszerzést a hadügy- 
miniszterium fogja végezni az ipar és 
kereskedelemügyi miniszterium egy meg- 
bizottjának segitségével. 

Ezután a bukovinai erdőmunkások su- 
lyos helyzetének megvitatására került a 
sor. Ezeken a vidékeken a faipar össze- 
omlása miatt többezer erdőmunkás van 
kenyér nélkül. A bizottság elhatározta, 
hogy a szerencsétlen éhezőknek 50 va- 
gon tengerit ad, amelynek árát a legkö- 
zelebbi munkálatok alkalmával levonja 

tőlük. Ez tehát nem segély, hanem inkább 
előleg. 
A cukorkérdésre is sor került a bizott- 

sági ülésen. Vasilescu-Carpen hosszabb 
expozéban ismertette a cukorgyárosok- 
kal és a répatermelőkkel lefolytatott tár- 
gyalásainak eredményét. Rámutatott ar- 
ra. hogy ezekkel közölte a kormány ha- 
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csetlenek és botlanak és - elbotlanak. 

! 

a por, mint az ózon. A pénzintézetek prospek- 
tusán számok, égig érő tüzvörös számok, biz- 
tonsági rengetegek és fedezeti kényelmek di- 
szelegnek, de a vendég tudja, hogy a hotel 
vizes és sötét, a kilátás homályos és szük és 
gyógyereje helyett bacillussal tele, amely uj- 
raéledés helyett tüdővésszel fenyeget. 
A legrövidebb ut, - és tegyük hozzá: az 

egyetlen célravezető ut, - az egyenes és az 
egyenes, itt az Igazság. Az igazság pedig az. 
hogy le kell irni annyit, amennyit le kell ir- 
ni A zsákban macska nem cikk ma már A 
mennyi elveszett, elveszett, amennyi még ér- 
ték, annyi megmaradt és. ha hatalmas fes- 
tett hegyóriások helyett szelid dombokat lát 
a szem, tudomásul veszi, hogy nem felhőkar- 
colókkal, de apró földszintes viskókkal áll 
szemben. De legalább ezekben a viskókban 
tégla a fal, beton az alap és gerenda a tartó- 
oszlop 
És mivel betét nélkül nincs bank és mivel 

hitel nélkül nincs üzlet és mivel üzlet nélkül 
nincs élet: le kell vetni a szemérmes meny- 
asszonyi fátylat, le a pudert és a ruzst, le a 
kendőzések technikájának humbugját, mert a 
pénz illuzióknak nem hisz, de nyers valósá- 
goknak igen. 
Az átlag bank és az átlag ember valahol a 

középen megértenék egymást. Az őszintén ki- 
tárt és megmutatott sebek nyomorusága ba- 
ráti kapcsolatot teremthet, ugyanugy, mint 
hajdani példázatban, ahogyan az utszéli kol- 
dusok is összefogóztak és a vak vezette a vi- 
lágtalant. 
Ma mindaketten külön-külön, más irányba 

tározatát, amely szerint alkalmazni ki- 
vánják a cukor behozataláról szóló leg- 
utóbb megszavazott törvényt. 
A gyárosok kérték, hogy a kormány 

a törvényt mindaddig ne alkalmazza, a 
mig ujabb választ nem kap a cukor 
árának leszállitásáról. A miniszter javas- 
latára a kormány legfelsőbb bizottsága 
nem hozott végleges döntést az ügyben. 
Elhatározta, hogy a kérdést függőben 
tartja mindaddig, amig a cukorgyárak 
választ nem adnak. 
... 

Jön a százötven 
millió frank! 

Bukarest, március 1. 
A százötven millió frank francia köl- 

csön első felét holnap várják Párisból, 
mig a kölcsön második fele valószinüleg 
a jövő héten fog megérkezni. Ezt a száz- 
ötvenmillió frankot amint már jeleztük, 
tisztviselő- és nyugdijkifizetésekre akar- 
ják forditani. 

Enyhülés a 
Goga-Averescu íronton 

Bukarest, március 1 
A Goga-Averescu fronton fordulat ál- 

lott be, amennyiben Averescu most már 
hajlandó engedni merev magatartásából 
és kész összehivni a Goga által kért vég- 
rehajtóbizottsági ülést. Az ülés után ugy 
Goga, mint Averesca proklamációt bo- 
csátanak ki, amelyben Fülön külön kifej- 
tik álláspontjukat. 
Mária özvegy királyné ma délben ebé- 

den látta vendégül Gogát és feleségét. 

Audienciák a királynál 
Bukarest, március i. 

A király ma délben Tatarescu volt H- 
berális belügyi almmisztert fogadta ki- 
hallgatáson. Holnap Franasoviei jelenik 
meg az uralkodó előtt. 

Argetoianu 
tovább farag... 

Bukarest, március 1. 
Beavatott értesülés szerint Argetoianu 

pénzügyminiszter elhatározta. hogy a hu. 
szonötmilliárdnyi költségvetéspől még 
további két-három milliárdot farag le 
Ugyancsak erősen korpoltálják azt a 

hirt, hogy a konverzió szülőapja ál. 
litólag ujabb „forrásokat" talált sok vi- 
hart megélt tervezete finnanszirozására. 
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Modern népképviselet 
ELSŐ FELVONAS 

A képviselő: Annak idején megválasz- 
tottuk a birodalom elnökének, mivel a 
nemzeti eszme ügyét igérte szolgálni. 
Azonban ehelyett egyoldaluan a baloldal 
rendelkezésére bocsátotta magát. Ezért 
ujból való megválasztását csak az asz- 
falt sajtó és a katonaszökevényekből ál- 
ló párt akarja. 
E szavakra óriási vihar tört ki. 
- Le vele! Arcátlan! Pimasz! 
A hadügyminiszter (a képviselő felé): 

Maga mer igy beszélni az elnökről, aki 
mindvégig becsülettel teljesitette a harc- 
téri kötelességét, mig maga csak hirből 
ismeri a háborut... 
A szociáldemokraták: Éljen a tábor- 

nok! Éljen az elnök! 
A vihar egyre jobban tombol s a hon- 

atyák fenyegetően közelednek egymás 
felé. Mielőtt azonban verekedésre kerül- 
hetett volna a sor, hirtelen felfüggesztet- 
ték az ülést. De a padsorok a szüne 
alatt is percekig viharzottak még: 

Szennyesek! Aljasok! 
- Maga pimasz! Hazaáruló! 

MÁSODIK FELVONÁS 
A képviselő: Levonva tehát a végkö- 

vetkeztetést, meg kell állapitanom, hogy 
az előző kormánynak a svédekkel kötött 
utépitési üzlete tisztességtelen ügylet 
vol, amelyből hasznot csak a megbukott 

kabinet jelenlevő pénzügyminisztere és 
ennek sógora huznak... 
E szavakra óriási vihar tört ki. 
A becsületében megtámadott volt pénz- 

ügyminiszter felrohant az emelvényre és 
négy megfontoltan elhelyezett ököl- 
csapással földreteritette a vádaskodó 
képviselőt. Erre a honatyák előrerohan- 
tak a padsorokból, de még mielőtt közel- 
harcra kerülhetett volna a sor, az ülést 
hirtelen felfüggesztették. De a padsorok 
a szünet alatt is percekig viharzottak 
még: 
- Példátlan! Pimaszság! 
- Maga kijáró! Becstelen! 
- Piuj! Pfuj! 

HARMADIK FELVONÁS 

Az elnök: Az ülést megnyitom! 
A képviselő: Ne nyissa meg! Inkább 

adjanak választójogot a népnek! Plfuj, 
lopnak, panamáznak, zsarolnak, terrori- 
zálnak! Tiz éve ülnek a nemzet nyakán! b 
Távozzon a kormány! 

Kormánypárti hang: Kire érti ezt? 
A képviselő: Mindnyájukra! Az egész 

pártjukral Takarodjanak! 
szavakra óriási vihar tört ki. A jobb 

és baloldal fenyegetően közeledett egy- 
más felé. Mielőtt azonban verekedésre 
kerülhetett volna a sor, az ülést hirtelen 
felfüggesztették. De a padsorok a szünet 
alatt is percekig zugtak tovább: 
- Aljas rágalmazó! Demagóg! 
- Csalók! Tolvajok! 
- Pimaszság! 

NEGYEDIK FELVONÁS 
Az egyik képviselő (a másik felé): Maga 
az ellenséges államhatalom spionja! 
A másik (az egyik felé): Aljas gyaláz- 

kodás! Az efféle hang csak arra jó, hogy 
szennyes politikai gyilkosságokra bujtas- 
sa fel a naiv embereket! 
E szavakra óriási vihar tört ki. A jobb 

és baloldal ökölrázva rohant egymás fe- 
lé. Mielőtt azonban verekedésre kerülhe- 
tett volna a sor, az ülést hirtelen felfüg- 
gesztették s a berohanó teremszolgák az 
ellenfelek közé állottak. De a padsorok 
a szünet alatt is viharzottak még: 
- Szennyes gyalázat! Briganti! 
- Hazaáruló! Gazember! 
- Plifuj! Pfuj! 
Ez a négyfelvonásos kis dráma hason- 

latos Molnár Ferenc ugyanilyen rövid 
négyfelvonásos szerelmi szinjátékához. 
A szóbanforgó szerelmi játék felvoná- 

sai teljesen azonos tartalmuak. Ez a tar- 
talom a következő: 
- Szeretsz? 
- Szeretlek. 
- Nagyon? 
- Nagyon? 
- Örökre? 
- Örökre. 
Mondom, a szöveg egyforma. Csak a 

férfi más és más mindig. 
Hasonlóan az én darabomban is. 
A szöveg körülbelül egyforma. Csak a 

férfi más mindig: a parlament. 
Az első a német, a második idevalósi, a 

harmadik nincs messze, a negyedik a 
francia. 
De ez ellen tiltakoznunk kell, hogy ön 

eme parlamentekből következtetést von- 
fon le azokra a nemzetekre, melyeket a 
estületek olyan kósza és megerősitetlen 
hirek szerint képviselnek. 

(m. i.) 

Temesvár polóármesterének 
kétségbecseti telmivása a 

munkanélkülicek érdekében 
Temesoár, március 1. 

A munkanélküliek segélyezése Temes- 
váron minden más nagyobb erdélyi, sőt 
romániai várost megelőzően rendes és ki- 
elégitő volt. Ez azonban nem annyira a 
tehetős városi polgárság, mint inkább a 
városi vezetőség érdemének tudható be. 
A munkanélküliség katasztrófális válsá- 
gának kirobbanása idején a város veze- 
tősége felhivást intézett Temesvár összes 
vállalataihoz, gyáraihoz és bankjaihoz, 
hogy munkásaik és alkalmazottaik után 
fejenkint és naponkint fizessenek csak 
egyetlen egy lejt s ebben az esetben a 
város munkanélkülieit az egész tél és ta- 
vasz folyamára sikeresen el lehet látni. 

A felhivásnak nem volt meg a várt 
eredménye. A gyárak, vállalatok és ban- 
kok igazgatóságai a mai gazdasági hely- 
zetre való hivatkozással nem vállalták 
ezt az önkéntes megadóztatást. Így a vá- 
ros vezetősége magára maradt a szinte 
heroikus munka végzésénél. Saját erejé- 
ből naponta többezer embernek nyujtott 
segitséget ahoz, hogy legalább az éhhalált 
elkerülje. Népkonyhákat állitott fel és 

természetben segélyezte az arra rászoru- 
lókat. 

lejt költött el erre a célra s ebből az 
összegből a munkaügyi minisztérium 
mindössze 250.000 lejt adott. 
Most aztán végképpen kimerült a vá- 

ros vezetősége is s ma már azon a ponton 
áll, hogy amennyiben uj forrásokat nem 
tud nyitni a munkanélküliek segélyezé- 
sére, ugy március 15-én be kell szüntetnic 
a népkonyhákat és mindenféle más segé- 
lyezést. Ebben az utolsó órában Grof6o- 
reanu polgármester ujabb felhivással for- 
dult a vállalatokhoz, gyárakhoz és ban- 
kokhoz. Az emberi szolidaritás érzésére 
és a lelkiismeretre hivatkozik akkor, a 
mikor hozzájárulást kér tőlük a munka- 
nélküli nyomor enyhitése érdekében. A 
közrend és a város békéje is függ attól, 
- mondja a polgármester fölhivása -, 
hogy megnyiljanak a szipek és a zsebek, 
mert a sorsukra hagyott és az éhhalál 
előtt álló munkanélküliektől vajon ki 
párhatja el nyugodt lelkiismerettel, hogy 
tiszteljék és féljék a személy és vagyon- 
biztonságot védő törvényeket. 

Káolyi Gyula magyar miniszterelnök bejelnnti, hogv : : 

A gazdasági válság enyhű- 
lésére egyelőre nincs remény 
Jön, jön az uj válasziói lőrvény - Elnapolták 

ua magyar képviselőász üléseii 

Budapest, március 1. 
Károlyi Gyula gróf mi- 

niszterelnök, aki egy hétig 
tartó betegsége után elő- 
ször hétfőn jelent meg bi- 
vatalában, a képviselőház 
kedd délelőtti ülésén ki- 
fejtette a kormány prog- 
rammját a gazdasági vál- 
ság enyhitésére teendő in- 
tézkedésekkel kapcsolat- 
an. 
Károlyi miniszterelnök beszédében rá- 

mutatott arra, hogy 
sulyos gazdasági válság enyhülésére 

belátható időn belül nincsen remény. 
Segitséget kivülről sem lehet várni, az 
országnak tehát saját erőire kell támasz- 
kodnia, hogy az összeomlás veszedelmét 
elháritsa. hez erős nemzeti összefogás 
szükséges, amelyhez első lépés az, hogy 
a glifibai pártok helyezzenek bizalmat 
a kormányba, : 
A magyar kormány - mondotta a mi- 

niszterelnök - minden eszközt felhasz- 
nál arra, hogy az ország helyzetét javitsa. 
Akciót kezdett már abban az irányban, 

hogy a külföldi tartozások kamatait 
csökkentsék s a hitelezőket igyekeznek 
arról meggyőzni, hogy Magyarország 
csak ugy tehet eleget a külföldi kölcsö- 
nök következtében fennálló kötelezett- 
ségeinek. Minden remény meg is van en- 
nek a kezdeményezésnek a sikerér 
mert az eddigi tárgyalások elég kedvez 
eredménnyel jártlak 
Ezenkivül azt is kötelességének tartja 
a kormány, hogy a belföldi kamatlá- 
bat leszállitsa és a pénzt olcsóbbá tegye 
s igy a hitelmüveleteket megkönnyitse. 

Végü a kormány azt is feladatának te- 
kinti, hogy a földreform végrehajtásának 
anomáliáit kiküszöbölje. 
Beszéde végeztével Károlyi miniszter- 

elnök ünnepélyesen bejelentette, hogy 
a kormány megtette az intézkedéseket 
a pálasztójogi reformjavaslat kidolgo- 
zására, mert a mai választási törvpény 
már nem felel meg a kor követelmé- 

Végül felolvasta Horthhy kormányzó 
kéziratát, amely a parlament ülésszakát 
március elsejétől március 31-ig elnapolta. 
mnm 

TEGYVERSZÜNEI 
SANGIIAJI IRONTON? 
Szenzációs bejelentés a népszövetségi ülésen 

Genf, március 1. 
A Népszövetség és a leszerelési konfe- 

rencia köreiben tegnap, hétfőn óriási fel- 
tünést keltett, hogy a Népszövetség Ta- 
nácsát délután 6 órára váratlanul össze- 
hivták. Még nagyobb feltünést keltett, 
amikor nyilvánvaló lett, hogy a népszö- 
vetségi tanács hirtelen összehivását a tá- 
vol Keleten lejátszódó események uj 
fordulata tette szükségessé. Hiszen né- 
hány nap mulva március 3-án kellett vol- 
na összeülnie a Népszöv etség közgyüle- 
sének a japán-kinai konfliktus kérdésé- 
nek megvitatására, de a Sanghajban va- 
sárnap és hétfőn megtörtént események 
ugy látszik szükségessé tették, hogy az 
uj világháboru veszélyének csiráját ma- 
gában hordozó sanghaji kaland kérdése 
már korábban a Népszövetség elé kerül- 
jön. 
A népszövetségi tanács tagjainak ösz- 

szegyülése után Ven kinai delegátus be- 
jelentése adott magyarázatot arra, hogy 
miért kellett a tanácsot ilyen meglepe- 
tésszerüen ismét összehivni. 
A kinai delevátus ugyanis a következő 

bejelentést tette: ; 
Japán és Kina között Sanghajban elvi 
megegyezés jött létre az ellenségeske- 
dés megszüntetésére. 

E megállapodás értelmében a kinai csa- 
patok Sanghaj mögé 5 kilóméternyire 
vonulnak vissza, de ezzel egyidőben a 
japánok is kiüritik Sanghajt, és a kon- 
cessziós terület határán helyezkednek el. 

fegyverszüneti egyezmény további 
rendelkezései szerint a kinaiak még to- 
vább vonulnak vissza, egészen Nancsang 
állomásig, amely körülbelül 10 km. tá- 
volságra van Sanghajtól. Viszont a japá- 
nok a Sanghajban levő csapataikat visz- 
szahajózzák a kikötőkben veszteglő hadi 
hajókra. 

Sanghajban még memn 

kapiak parancsot 
Amig Genfben a távolkeleti probléma 

ujra kikényezeritette a népszövetségi ta- 
nács összehivását és a kinai delegátus az 
ellenségeskedés beszüntetéséről tett beje- 
ntést, 

Sanghaj körül továbbra is pváltozatlan 
hevességgel tart a japán offenzioa és 
a kinaiak védekezése. 
A japánok a sanghaji front minden 

szakszán támadtak. 
készités után rohamra indultak a Sapcj 
ellen, amelynek egy részét és pályaud- 

A tél folyamán összesen négy millió 

varát sikerült is megsezállniok, de a ki 

Ujabb tüzérségi elő- 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába. influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSGEL-tele 
ANTINEVRALGIC 

által gyógulthatók. Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 
ható gyóguszertárakban és drogé. 

riákban. mu 

paiak erőteljes ellentámadása megállitot, 
ta őket. 
Uj támadást inditottak a Wuszun 

erőd ellen is, ahol a japán főparancsnok 
ság nagyszámu ogságot és tüzérséget 
összpontositott. Á hadirepülőgépekről e- 
dobott bombák Cseng-zi községet, ahol 
vasárnap a japán főhadiszállás állott, 
rombadöntötték. A japán tüzérség mun- 
kája rommá lőtte a Poncsiu erőditményt 

is, amely eddig állta az ostromot. A ja- 
pán offenziva kiterjedt Kiangvanra is, 
ezekről a harcokról azonban nincsen kö- 
zelebbi adat a jelentésekben. 
Legjellemzőbb a sanghaji események- 

re Uyeda tábornoknak, a japán főpa- 
rancsnoknak tegnapi nyilatkozata, ame- 
lyet a külföldi hirlapirók előtt tett: 
- Hivatalosan semmiféle értesitést 

nem kaptam az angolok közvetitő indit- 
pányáról. Nekem, mint főparancsnoknak 
helyemen kell állanom és a harcot addig 
kell folytatnom, amig felsőbb helyről pa- 
rancsot nem kapok az ellenségeskedés 
beszüntetésére. ; : 
Japán katonai körökben egyébként, 

nem nagyon biznak a Kelly angol ten- 
gernagy által megkezdett közvetitő tár- 
gyalások sikerében. Sanghajnál ma kö. 
rülbelül 45.000 ember áll s számuk az 

ujabb csapatszállitások következtében rö. 
videsen 60 ezer lesz. . 
Kinában őriási izgalmat keltett az a 

tény, hogy ma formaszerint is megalakol 
a iggetlen mandzsuriai kormány, amely 
énteken teszi le a hivatalos esküt. Kina 

kormányának álláspontja szerint a füg- 
ketlen Mandzsuriát nem ismerik el s el- 
ene irtó háborut kezdenek. Nagy meg- 
döbbenést váltott ki Kinában az a japán 
fenyegetés is, hogy a keletkinai vasut egy 
részét elpusztitják. 

RIKAI HADIFLOTTATrT 

Washingtoni jelentés számol be arról, 
hogy a tengerészeti hivatal parancsára 

az Unió hadiflottájának zömét a Csen- 
des oceánra összpontositották, 

hogy minden eshetőségre készen álljon a 
távolkeleti eseményekre való tekintettel. 

Itt emlitjuüuk meg, hogy a távolkeleti 
kérdés leguja komplikációjaként a 
nankingi kormány elhatározta, hogy a 
szovjettel felveszi ismét a diplomáciai 
érintkezést, amely 1929 óta, az orosz- 
kinai konfliktus miatt megszakadt.:. 

-...... 

Sándor szerb király 
lemondott civillistája 

7 százalékáról 

Belgrád, március 1. 

A jugoszláv parlamentben a költségvetési 

vita során Zsifkovics miniszterelnök be- 
jelentette, hogy Sándor szerb király az 

ló tekintettel civillistájának 7 százaléká- 
ról lemondott. Ez a lemondás 4 millió 

dinár megtakaritást jelent a költségve- 
tésben ; 

Belejezték a temesváf! 
ileketeszesz-tárgyalást 

Temesvár, március 1. 

Kedden délelőtt a temesvári törvényszék 
befejezte a hires feketeszesz-panama tárgya6 

sát. A tanuk kihallgatása és az ügyész va 

beszéde után a védők azt iparkodtak kir 
tatni, hogy az egész panamavád tulajdon 
pen csak lelkiismeretlen hajsza eredmény 

Mateiu Simon védőügyvéd azt bizonyga!a, 

hogy a feketeszesz-ügy vizsgálatát levető 
Varodin inspektor tulajdonképpen hatásó 
tullépést követett el, mikor a viszgá ügy 
szerepét vindikálta magának egy olyan talán 
ben, ahol legfeljebb kihágásról lehet he- 
szó, bünügyi vizsgálatnak azonban semmi 

lye nincs. 

A másik följelentő, Anastaziu, 
szati felügyelő jellemzésére a V 

volt borá: 
édelem az 

. tóz- 
emlitette meg, hogy csak nemrégiben tar bi- 
tatták le különféle visszaélések miatt deti 
róság az itéletet csak a jövő hétfőn 
ki 

MARCIUS . 

általános takarékossági mozgalomra va 
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Végetért a hányá- 
szok konyresszusa 

Bukarest, március 1. 

Hirt adtunk arról, hogy a romániai 
pányamunkások szövetsége vasárnap kez- 
dette meg az országos szaktanács épüle- 
tében ezévi kongresszusát, amelyre az or- 
szág minden vidékéről több delegátus 
érkezett. A vasárnapi ünnepélyes meg- 
nyitás után a kongresszus érdemi mun- 
kája tulajdonképpen hétfőn kezdődött, a 
mikor a kiküldött delegátusok megvá- 
jasztották az országos szövetség uj tiszt1- 
karát. 

A választások során elnök Petru Mi- 
haila lett. Alelnökök: Nemcsók János és 
Petrik Dénes. A központi bizottság tag- 
ai: Oniga János, Petreanu György, Ilie 
őzsef, Mozik János, Hornung Romulusz 
és Munteanu György. 
A napirenden szereplő szövetségi prob- 

lémák tárgyalására a választások megcj- 
tése után került sor. Elsősorban a mun- 
kásbiztositói kérdés körül fejlődött ki 
hosszantartó és elkeseredett vita. A nyug- 
dijas bányászok, az ugynevezett bánya- 
nyugbéresek helyenkint több mint féléve 
nem kapták meg illetményeiket, miután 
munkásbiztositó pénztár erre a célra 

szolgáló alapja teljesen kimerült. Ezzel a 
kérdéssel kapcsolatban a kongresszus az 
alábbi határozati javaslatot fogadta el: 
A romániai bányaipari munkások orszá- 

gos szövetsége háromnapos kongresszusán saj- 
nálattal állapitja meg, hogy a különböző kor- 
mányok, amelyek az utóbbi időben egymást 
váltogatták, egyetlen komoly lépést nem tet- 
tek a munkásbiztositás tökéletesitése és kiépi- 
tése érdekében. Ennek tulajdonitható, hogy 
általában a biztositás alá esők, különösen pe- 
dig a bányamunkások, összes jogaikat elvesz- 
ik, amint munkanélküliekké válnak és arra 
kényszerülnek, hogy egyik helyről a máiskra 
vándoroljanak megélhetést keresni. A sulyos 
gazdasági helyzet miatt a biztositottak és a 
nyugdijasok élete kibirhatatlanná vált és ez 
még sulyosabb lesz, mivel a jelenlegi nyug- 
dijalapok még arra sem elegendők, hogy a 
hátrálékos nyugdijakat kifizessék. A pénz- 
hiány miatt a bányamunkások özvegyei, ár- 
vái, valamint a többi nyugdijasok, a legbor- 
zalmasabb éhhalálnak néznek elébe. A mun- 
kásság a tarthatatlan anomáliák után koldus- 
boton tengődik. A válságos helyzet megszün- 

M tetésére a kongresszus a következő sürgős in- 
tézkedéseket követeli: 

1. A kormány sürgősen terjessze be azokat 
a törvényeket, amelyek a munkásbiztositáso- 
kat egységesitik és teljes autonómiát nyujt a 
munkásbiztositó pénztárak vezetésében. 

2. A munkásbizositási törvények egységesi- 
tésével egyidejüleg az ország összes bánya- 
munkásának nyugdijalapjait egy helyre kon- 
centrálják, vezessék be a rokkantság esetére 
szóló kötelező biztositást. 

3. A munkásbiztositás a munkaidő alatt él- 
vezett fizetések alapján történjék. A nyugdi- 
jakat olyan formán állapitsák meg, hogy az 
minden körülmények között biztositsa a mun- 

bkások minimális exisztenciáját. 
4. A betegsegélyző, vagy rokkantnyugdij 

elvezetének joga százötven héten keresztül fi- 
letett dijak után kezdődik. Amennyiben ez 
dő alatt a dijakat vis major folytán, bárme- 
yvik munkás nem tudná fizetni, ugy a meg- 
zakitásból kifolyólag nem veszti el jogait, 
lanem, amint ujra teheti, tovább fizetheti 
tavartalanul a biztositási illetékeket. 
5. Azokon a vidékeken, és olyan munkabe- 

sztásnál, ahol a munkások testi épsége ha- 
narabb megrongálódik, a nyugdijat ötvenöt- 
lves kortól kezdve fizessék. 
6. A betegsegélyző illetékeket és nyugdij- 

uap fenntartását a munkások, a munkaadók 
is az állam egyenlő arányban vállalják. 
A határozati javaslat végül erélyesen köve- 

eli, hogy a fentebb elsorolt követelések tel- 
sitését biztositó törvénytervezeteket még a 

barlament tavaszi ülésszakában szavaztassa 
neg a kormány. 

KÖVETELIK A BÁNYÁK 
SZOCIALIZÁLÁSÁT 

A bányakongresszas ma délelőtti ülésén 
herman képviselő vázolta a borzalmas mun- 

tanélküliséget és támadta a kormányt. Több 
ozzászólás után a kongresszus követelte a 
ányák szocializálását és a munkanélküli se- 
gélyezés törvénybe iktatását. í 
4 zsiloölgyi, nagybányai és bánsági delegá- 

usok kijelentették, hogy üres kézzel nem bir- 
nak pisszamenni a bányavidékekre és, ha a 
ormány nem ad azonnali segélyt, a követ- 
ezményekért elháritanak magukról minden 
e elősséget. 

Másodosztályu étterenn 
néelkül maradt a Gara 
e Nord 

Bukarest, március 1. 

A Gara de Nord mától kezdve másod- 
ugályu étterem nélkül maradt. A bérlő 
be zői lefoglalták a berendezést és a 
hep őt kilakoltatták. A hitelezők között 
0 b összeggel szerepel maga a C. F 

zett MARCIUs;: 

nyilatkozatában 

Meghosszabbitják 
ü paorlamconti ülésszakot 
Eddi harminc szónok iratkozott fel 

a konverziós javaslathoz 

Bukarest, március 1. 
A kamara hétfő délutáni ülésén Ar- 

getoianu pénzügyminisztee inditványt 
terjesztett elő, hogy a konverziós javas- 
at vitájára feliratkozott szónokok nagy 
száma miatt a parlament naponta két 
ülést tartson március elsejétől kezdve. 
A délutáni ülés 3 órától 7-ig, az esti 9-től 
12 óráig tart. 

A konverziós javaslat vitájára Arge- 
toianu bejelentése szerint eddig már 30 
szónok iratkozott fel. 

ormánykörökből kiszivárgott hirek 
szerint Jorga és Argetoianu megállapod- 
tak abban, hogy szükség esetén 

mzzm 

a parlament március 15-én záródó ülés- 
szakát április elsejéig, esetleg április 
15-ig meghosszabbitják. 
konverziós javaslaton kivül ugyanis 

még sor kell kerüljön a szeszmonopóli- 
umról és a légügyi alminiszterség felál- 
litásáról szóló törvényjavaslatokra is. 
A közigazgatási reform javaslata min- 

den valószinüség szerint őszre marad. - 
Ebben az esetben azonban Argetoianu 
egyszakaszos törvényjavaslatot szavaztat 
meg, amelyben az interimár bizottságok 
müködését meghosszabbitja, miután a 
kinevezett bizottságok megbizatása áp- 
rilisban lejár. 

A hátrálékos üzletbérre: 
............ 

Kézizálogként visszatartották 
a70évesnagyapátésakisinast 
Akalonatiszi Sázigazda nem sokailek erfóriázik 

Bukarest, március 1. 
A helyzet jellemzésére nem utolsó eset 

az, ami hétfőn este Bukarestben történt. 
Goldstein Cellának valami kis szabó- 

mühelye van az egyik külvárosi utcában. 
A mühely neve: Croitorie tenerimei. Nem 
sokat hozhat, még a megélhetést is alig, 
de azért Goldstein Cella eddig mindig 
ontosan megfizette a havi 3500 lej üz- 
etbért. Egészen a legutóbbi hónapokig, 
amikor már nem tudott fizetni. 
Hétfőn este beállitott az üzletbe az 

épület tulajdonosa, a házigazda, egy ma- 
gasrangu katonatiszt. Kérie a pénzt, de 
nem kapott, mert nem volt honnan; Érre 
nagy lelkinyugalommal lakatot vett elő 
és lezárta a mühelyt. 

Goldstein Cella kétségbeesetten tilta- 
kozott és sikoltozott, hogy kérem, tessék 
várni, hiszen ; 
az üzletben pan 70 épes nagyapám és 

Jorga miniszterelnök 
és az egyelemi tanárok 
harca uj lázisba érkezett 

Megleszazujrek- 
torválasztás, de 
Jorga nem je- 

lölteti magát 

Bukarest, március 1. 
Jorga miniszterelnök és a bukaresti 

egyetemi tanárok között kitört harc leg- 
ujabb fázisáról legutóbbi lapszámunkban 
részletesen beszámoltunk. Megirtuk töb- 
bek között azt, hogy a miniszterelnök 
kedvence, Bazilescu prorektor, lezáratta 
a rektorátus ajtaját, nehogy a szenátusi 
ülésre összeülő egyetemi tanárok uj 
rektort választhassanak Jorga helyére. 
A következmények most azt mutatják, 

hogy Bazilescu proflesszor Jorga tudta 
nélkül és könnyelmüen cselekedett. A 
miniszterelnök ugyanis kedden levelet 
intézett az egyetem összes dékánaihoz és 
ebben elismeri, hogy rektori tisztsége 
február 19-ével lejárt, tehát időszerü 
az uj rektor megválasztása. A választási 
közgyülést március 2-ra, szerdára, tüzi 
ki és kéri a professzorokat, hogy azon 
lehetőleg valamennyien jelenljenek meg. 
Jorga tehát hirtelen visszavonul, 

ugyanakkor azonban takarodót fuvatott 
Bazilescuval is, aki a lapoknak adott 

igyekszik mentegetni 
vasárnapi magatartását. Kijelenti nyi- 
latkozatában, hogy 

a rektorátus ajtóit minden ünnepna- 
pon lakattal szokta lezáratni és igy 
nem volt abban semmi különös, hogy 
az elmult vasárnap is lelakatolt ajtók 
várták a gyülésre összeült professzo- 
rokat. 

Ha valaki kérte volna tőle a kulcsot, 
ugy azt ő mindenképpen felhozta volna. 
Á megsértett egyetemi tanárokat a je- 

lek szerint nem elégiti ki ez a magyará- 

a kis inas, Crisan György. 
magasrangu tiszt azonban igy sem tá- 

gitott, hiszen igy még érdekesebb a do- 
log. A 70 épes öregember és a kis inas is 
„zálogban' marad az üzletben, amig a 
bért ki nem fizetik. 

Goldstein Cella az érzéketlen tiszt el- 
távozása után rendőrhöz fordult, de az a 
házigazda személyére való tekintettel 
nem merte kinyitni a mühelyt. Erre az 
ügyészséghez fordult, de ott már nem ta- 
lált felelős embert, mert este volt. Este 
volt és a kis inas, valamint az öreg nagy- 
apa, csodálkozva bámult ki az utcára a 
lelakatolt rács mögül. 
Több egyelőre nem történt seemmi. - 

Mindössze annyi, hogy jöttek a lapok 
fotoriporterei és lefényképezték a furcsa 
börtön lakóit. A kis mnast és a ZÓ éves 
vénembert, akik jelenleg még kézizálog- 
ként szerepelnek a magasrangu tiszt ha- 
talmában. 

mezn 

zat. A március 2-án tartandó rektorvá- 
lasztó-közgyülésre, amint hirlik, 

egyhangulag Coculescna professzort, 
Jorga ellenfelét fogják jelölni. 

A jogi professzorok egyrésze ugyan Mi- 
ronescut is felkérte a rektori tisztre, ezt 
azonban Mironescu nem fogadta le és igy 
az egyedül komoly jelölt Coculescu ma- 
radt. 

Jorga miniszterelnök is megérezhette, 
hogy az ő rektori méltóságának már vé- 
ge van, mert utasitotta hiveit, hogy tar- 
tózkodjanak a jelölésétől. 

Egy kislány meg- 
hiusitotta a bank- 
betörők tervét 

Nyitra, március 1. 

A Nyitrai Népbank szeredi fiókjába 
tegnapelőtt éjszaka ismeretlen betörők be 
akartak törni. A tettesek a kerteken ke- 
resztül kerültek a bank udvarába és 
mindjárt hozzáláttak a bank vasajtajá- 
nak felfeszitéséhez. A zajra azonban 
Schönhauser Sándor bankigazgató kis- 
lánya felébredt álmából és kinézett az 
ablakon az udvarra, ahol két férfit vett 
észre. A kislány erre sikoltozni kezdett, 
amitől a betörők megijedtek és kereket 
oldottak. A csendőrség több bünjelt ta- 
lált, ugy, hogy hamorosan kézrekerithe- 
ti a betörőket. 
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Eredményes tárgyalások 

a romnán -muagyar kon- 

penzációs pénztárról 
Bukarest, március 1. 

Cesar Popescu ipar- és kereskedelemügyi 
államtitkár, aki tudvalevőleg Budapesten tár- 
gyal a román-magyar kompenzációs pénztár 
felállitása ügyében, ma táviratot küldött a 
kormánynak és bejelenti, hogy a tárgyalások 
sikerrel végződtek és a pénztár felállitására 
vonatkozó szerződést két napon belül alá fog- 
ja irni. 

Állami kötvényekkel 
fizetik ki a vasut 

hitelezőit 
Bukarest, március t. 

A közlekedésügyi miniszteriumnak 
rengeteg gondot okoz azoknak a tekinté- 
lyes összegeknek a kifizetése, amelyek a 
belföldi bányákat, vállalatokat és szálli- 
tókat illetik meg a vasutnak szállitott 
nyersanyagokért. Ezek a szállitók 
ugyanis elhatározták, hogy mindaddig 
nem inditanak a vasutigazgatóság részé- 
re ujabb szállitmányokat, amig régi kö- 
veteléseiket meg nem kapják. 
Ebben a kényelmetlen kényszerhely- 

zetben Valcovici 
niszter rászánta magát arra, hogy ta- 
nácskozást folytasson Argetoianu pénz- 
ügyminiszterrel. A tanácskozás eredmé- 
nye az a határozat lett, amely szerint a 
vasutnak a szállitókkal szemben fennal- 
ló tartozásait a pénzügyminiszterlum 
közvetitésével állami kötvényekben fog- 
ják kifizetni. A kifizetés gyakorlati mó- 
dozatait a minisztertanács szabja meg. 
Ezzel kapcsolatban Valcovici közleke- 

désügyi miniszter kijelentette a sajtó 
képviselőinek, hogy a jelenlegi 
mények között ez az egyedüli megoldás, 
amely mellett a szállitőcégek is kielégi- 
tő kárpótlást nyernek és a vasut is meg- 
találja a maga számitásait. 

Románia is hasonló esz- 

közöket log alkalmazni 
a vámszigoritó álla- 
mokkal szemben 

Bukarest, március 1. 
A különböző államok vámmegszigoritá- 

sainak ellensulyozására kiküldött külön 
bizottság tegnap délután összeült és a 
következő ujabb intézkedésekről vett tu- 
domásest: 
Három állam ellenállása miatt nem si- 

került február havában érvénybe léptet- 
ni a román-német preferenciális szerző- 
dést, amely a román mezőgazdaságnak 
mérhetetlen előnyöket biztositott volna. 
A román kormány átiratot intézett az 

olasz kormányhoz, amelyben tiltakozott 
az ellen, hogy az élőállat importot olyan 
erőszakosan szabályozza, hogy Románia 
nem szállithat hetenkint 500 darab élőál- 
latnál többet Olaszországnak. Az olasz 
kormány a román átiratra elutasitó vá- 
laszt adott. 
Ugyancsak kedvezőtlen választ adott 

Lengyelország arra az intervencióra, a 
mit Románia a legujabb lengyel vámszi, 
goritó intézkedésekkel kapcsolatosan tett, 
Lengyelország tudvalevőleg a román áru 
nagyrészének bevitelét eltiltotta, : 
A bizottság elhatározta, hogy az egy- 

re sulyosabbá váló külkereskedelmi hely- 
zetről jelentést tesz a minisztertanácsnak 
és miután a vámszigoritásokat alkalma- 
zó államok szigoruan kitartanak állás- 
pontjuk mellett, kérni fogja, hogy a ro- 
mán kormány is alkalmazzon megtorló 
intézkedéseket a sulyos vámszigoritások- 
kal szemben. 

közlekedésügyi mi- 

körül-



/ . . 

a Amiota dohányzik, fogai nagy hajlandós ágot 
mutatnak arra, hogy megsárgul anak. A doh any- 

szagis kellemetlen. Kerülje ki mindakelőtt ! Hasz- 
/ nálja fogalnak, tisztitásához az erősen aromás és 
' hatásosan tisztitó 

Tiszta óntubusokban Lei 20.- és 32.- 

A NAGY POLITIKA 

Nmit Janán tfanult 
Mikor az angol és amerikai kormány fi- 

gyelmeztették Japánt, hogy ne folytassa to- 
vább fegyveres akcióját Kina ellen, a japáni 
válasz az volt, hogy Anglia és Amerika sem 
csináltak másként, mikor érdekeik ezt kiván- 
ták. 

Mikor Japán igy visszavágott, tudta, hogy 
mit csinál. Anglia és Amerika intervenciós 
háborura gondolt. Kinában és másutt, szerte 
a föld kerekségén. Olyan intervenciós hábo- 
rukra, melyeket vagy nyiltan maguk vezet- 
tek, vagy mások folytattak az ő sugalmazá- 
sukra és az ő pénzükkel. 

Az ujsághirek tömegében az ágyuk pergő- 
tüzéről, a repülőgépek sikeres bombatámadá- 

sairól, az égő városokról, a menekülő polgári 
lakósságról, a nyomorról, a pusztulásról, a 
vérről és a halottakról szóló iszonyuságok 
özönében elmerült a japán álláspontnak ez az 
erkölcsi indoklása, mint ahogy eltünik egy 
madár a felgyujtott és bombázott város láng- 
és füsttengerében. 

Kár pedig, hogy ez a mondat igy elmerült, 
igy elveszett! Kár, hogy nagy tömegek nem 
irták föl széles táblákra ezt a választ és ma- 
gas rudakon nem hordozták körül milliós me- 
netekben a világvárosok utjain és terein. 
Mert mind a sok beszéd, kijelentés, mondat 
között, mely Japán és a többi nagyhatalom 
között elhangzott, ez az egy mondat az, mely- 
ben nem volt diplomáciai stilizálás, mely nem 
volt komédia, de őszinte kitörés. Ebben a 
mondatban századok gyarmati vérengzéseinek 
és imperialista területhóditásoknak a magva 
foglaltatik. Ez a mondat letépi az álarcot 
mindenféle „békés náthatás", „kereskedelmi 
földerités", „kulturmegmunkálás", „pacifizálá- 
si'" akciókról. 

„Ha te ugy, én is ugy!" - ez a japán er- 
kölcsi álláspont! Ha nem tudnánk már rég- 
óta, hogy hányadán vagyunk az imperializ- 
musokkal, most megtudhattuk volna. 

Japán nem is adott semmit a diplomáciai 
jegyzékekre és a demarsokra. Ha sugalmazott 
táviratok azt mondták, hogy Tokióban meg 
vannak ijedve, mert Amerika és Anglia ha- 
ragszik, akkor ez csak mese volt a kis gyere- 
kek részére. Japán nem volt megijedve, Ja- 
pán fel volt bőszülve. Ami azt jelenti, hogy 
a japán nagykapitalizmus még forróbb és 
még gyülölködőbb szenvedéllyel gondolt An- 
gliára és Amerikáral! Ami azt jelenti, hogy az 
angol és amerikai kapitalizmusra. 

Mert, ha a japán kapitalizmus most embe- 
rek ezreit öli meg, városoakt gyujt föl Kiná- 
ban, és asszonyokat, gyerekeket, fiatalokat és 
aggokat tesz földönfutóvá, ez annak a gazda- 
sági harcnak egyik fejezete, melyet az angol 
és amerikai kapitalizmus folytat a japán ka- 
pitalizmus ellen Kinában, Indiában és a szi- 
geteken. 

Japán nem volt megijedve, mert kiszámitot- 
ta magának azt, hogy sem Anglia, sem Ame- 
rika fenyegetődzésnél messzebb nem megy és 
nem fogják most fölvenni a küzdelmet abban 
a kérdésben: ki legyen az ur a távol keleti 
piacokon és az igazi világtenger: a Csendes 
óceán fölött? Mialatt Amerika és Anglia flot- 
tái a kinai vizeken cirkálnak, J apán az angol 
és amerikai óriási csatahajók hajóágyuinak 
árnyékában szállította és szállitja csapatait 
Sanghaj alá. A japán hadvezetőség valóság- 
gal nézőközönségül tartja a világ két legna- 
gyobb hatalmasságának haditengerészetét, a 
maga kinai betörésénél. 

Nemcsak az európai és az amerikai, de a 
japán kapitalizmus is élet-halál harcát vivja. 
A kinai betörés, ennek a nagy agóniának az 
egyik apokaliptikus formája. Japán nemcsak 
a gépeket és a technikai tudományokat im- 
portálta Európából és Amerikából, de a ka- 
pitalizmus kikerülhetetlen törvényszerüségét 
is! Mert az egyiket nem lehet a másik nélkül 
importálni. Most vagy uj piacokat hódit ma- 
gának fegyverrel, vagy fölidézi az összeom- 
lást és a forradalmakat. 
Az angol és amerikai kapitalizmus kiszorit- 
ja Japánt Indiából és Kinából? A japán 
nagytőke összeomlik! Jogokat, területeket. 
piacokat akar rabolni a kinai kapitalizmus- 
tól. Az angol-amerikai imperializmus azt 
mondja Japánnak: „Vissza! A te arcod vé- 
res!" Válasz: „Az én arcom véres, de a tied 
is véres!" - Mandzsuria már Japáné, most 
még öl és gyujtogat, mert szabad teret akar 
a japán árujának Kinában és ehhez szabad 
kikötők kellenek neki a kinai partokon. 
A fegyverszünet mitsem jelent. 

(b.) 

B. L. 4. OLDAL 

gásra. 

Uji rendezésben játszódott le 

az érdekes leszerelési dráma 
isodik felvoná második lelvonása 

Tardieu diadalmas visszatérése Genfbe. „Moncher Ami"-nak nevezte Tevfile Rusta bey 
török külügyi miniszter Litvinoffot, aki alul maradt a Tardieuval folytatott szócsatában 

Genf, március 1. 

Ma legőördült a függöny a leszerelési 
konferencia első felvonása után. Felvo- 
nultak a szereplők, illetve genfi nyelven 
felvonult a 64 állam képviselője és tudo- 
mására adta a világnak, hogy miképpen 
is gondolja a leszerelést az ő nemzete? 
A gazdagabb államférfiak zsakettben, a 
kevésbé módos államok vezetői sötét, 
vagy egyszerü kék öltönyben léptek fel 
és a kis államok kiküldöttjei bizony gyü- 
rött utazó ruhában mondták el, mi nyom- 
ja a nemzetük sziívét? 

És mire fölgördült a függöny a máso- 
dik felvonáshoz, amelyben a maga rej- 
tett szenvedélyével máris kibontakozott 
a nagy dráma cselekménye és konfliktu- 
sa, mindent ui rendezésben kaptunk. 

Reggel hét 
kor befutott Páris- 

ból Tardieu kü- 
önvonata. Alig 
kapta meg az nj 
francia kormány- 
lnök a nemremélt 
47 szavazatnyi 
többséget, beszállt 
kényelmes szalon- 
kocsijába, Pantin- 
ig elköltötte pom- 
pás szupéját az el- 
maradhatatalan 

burgundival és a 
Tardieu francia vasutak 

történetében ismeretlen gyorsasággal hét 
óra alatt berobogott a miniszterelnöki kü- 
lönvonat a fényes, uj genfi pályaud- 
varra. 

* 

Délelőtt féltizenegy órakor Amndré 
Tardieu már megjelent a nagy konferen- 
cia csarnokában. 
vüen és szellemesen. Aki egy héttel ez- 
előtt mint hadügyminiszter meglepő köz- 
vetlenséggel mosolygott, járt-kelt a nem- 
zetközi politikai szinpad kulisszái között, 
ma délelőtt mint Fanciaország teljhatal- 
mu miniszterelnöke és külügyminisztere 
jelent meg a genfi porondonm, presztizseben 
és a föllépés biztonságában még jobban 
megnövekedve. (Bár ez majdnem lehetet- 
lennek látszott.) 

S Tardieu már ma, a konferencia tu- 
lajdonképpeni munkájának megkezdése 
napján bebizonyitotta, hogy ő a legerő- 
sebb akaratu, gondolatait legerélyesebben 
és legkönnyedébben kifejtő delegátus. A 
leszerelési kiküldöttek, Franciaország szö- 
vetségesei, valamint más delegátusok is, 
meleg üdvözléssel köszöntötték ezt az ér- 
dekes és erőteljes személyiséget, a francia 
politika mai vezérét. 

Csak Litoinof maradt 
tüntetőleg ülve. Ennyire 
mégsem sülyedhet le a 
szovjet képviselője, hogy 
Franciaorszá polgári 
miniszterelnökéhez le- 
ereszkedjék... 
Azután délután meg- 

kezdődött a leeszerelési 
konferencia uj palotájá- 
ban az általános politi- 

Litvinov kai bizottság első ülése. 
(Még kezdetben felosztották a konferen- 
ciát öt bizottságra: általános, vagy politi- 
kai, szárazföldi hadsereg, tengerészeti, 
légügyi és költségvetési bizottságokra.) A 
politikai bizottságban minden államnak 
csak egy delegátusa ül, Magyarország 
részéről gróf Apponyi Albert, Romániaát 
Ghica külügyminiszter képviselte. 

Már a terem külső képe is nagyon szép 
volt. A nap sárga reflexe játszoit a fala- 
kon, a tó felé néző függönnyel ellátott 
hatamas ablakon keresztül. a ac Léman 
tulsó halmait láthatták a delegátusok, a 
hol a tavasz boldog szinei ébredeznek. A 
viz felett egy-egy fehéren lengő vitorlás 
siklik, a körülötte viháncoló sirályok 
szálldosnak és csábitják a terem zsufolt 
hallatóságát egy kis szabadságra és moz- 

z első sorban egy szelid őszhaju 
ur ül, Victor Marguerite, a kiváló fran- 
cia regényiró feleségével, mögöttük egy 
lenyirt haju, katona zubbonyos férfi je- 
gyezget, Radek, a hires kommunista uj- 
ságiró, A nagy szorongás miatt csöpp lég 
sem jár a teremben és szinte beszivhatat- 
lan a füst, amelyben alig lehet gondol- 

és minden szavát. 

Frissen, üdén, jóked- 

g z. 

kozni... 

Hendereson 
költ, aki sulyo 

-nagyon nehezen 
nyeri vissza az 
erejét. Lesir róla 
hogy lelki bánata 

van. Első ja- 
vaslata: Benest 

ajánlja a bizottsá 

előadójának, ak a 
leszerelést előké 
szitő bizottsá 

munkájában öt be 
esztendőn keresztül élénk munkát fejtett 
ki és jól kiismeri magát a leszerelési tech- 
nikai kérdéseiben. Benesnek láthatóan 
fájt, hogy nem ő lett a bizottság elnöke, 
hanem Éendereon, mégis némi elégtételül 
szolgált, hoy annak legalább előadójául 
választották és nehány rövid pattogásu 
mondattal megigért hozv teliesen pár- 
tatlan lesz. 

elnö 

Az első szónok 
Sir John Simon, a 
brit birodalom kül 
ügyminisztere. - 

Nemes előkelőség 
puritánság és hig- 
gadt meggondolás 
jellemzi fellépését 

Ő a bizottság mun- 
kájának alapjáu 
a leszerelést elő 
készitő konferen- 
cia ötévi munká 
jának gyümölcsét, 

o.ir John Simon 
az ugynevezett projet de convertiont ja- 
vasolja és javaslatát nagyon élénk per- 
dülésü vita követte. 
Barátságosan hangzó felezólalások mö- 

Egy eset a sok közül 
................ 

általános vitája folyamán 
csak 

japán és gróf Ugo 

gul kibujnak a nagy nemzeti ellentétek. 
leglepő mozzanat volt Tardieu előretö- 

rése, hisz a leszerelési konferencia egész 
ranciaország 

leszerelési tételének védelmére szo- 
ritkozott. Nadolny német delegátus (an- 
karai nagykövet), Litvinof, Matsudaira 

Cavallero tábornok, 
olasz delegátusok felszólalása után Ap- 
ponyi Albert gróf tapintatos és bölcs 

özbelépése megmentette a szituációt. - 
Apponyi feszült figyelem közben azt ta- 
nácsolta, hogy ne kezdjék meg már a 
konferencia kezdetén az elvi ellentétek 
tusáját, hanem óriási felelősségük tuda- 
tában igyekezzenek inkább áthidalni a 
. különbségeket. 

Apponyi Albert 
gróf csatlakozott az 
angol külügyminisz- 
ter javaslatához, a 
melynek az volt a lé- 
lényege, hogy a pro- 
jet de convention a 
tárgyalások keretéül 
szolgáljon, amelyen 

belül azonban bizto- 
sitsanak helyet és 
lehetőséget minden 
javaslat és hozzászó- 

Appenyi lás számára. 
Litvinofot csak a sötétkeretes szemöve- 

gü, görög orru, török külügyminiszter 
Tevfik Rustu bey támogatta, aki az orosz 
külügyi népbiztost beszédében „mon cher 
Ami -nak nevezte. Litvinof és Tardieu 
közt is volt egy kis szócsata, amelyben a 
szellemes és irónikus Tardieu maradt fe- 
lül. Litvinofot a francia miniszterelnök 
„szaván fogta' és olyan programm be- 
mutatására kényszeritette, amely „általá- 
nos, teljes és azonnali leszerelést" kiván, 
egyben azonban biztositja az államok 
egyenjoguságát is a szabad fegyverkezés- 
hez. Hogy hogyan gondolta ezt az orosz 
népbiztos, azt majd legközelebb ő fogja 
kifejteni, ha tudja. 

Seidner Imre 

Nyugdijat még egy banit sem 
kapott, de az adóért már ár- 

verezni akartak 
Nagyvárad, március 1. 

Az adóhivatalok tekintetnélkülisége 
kezd már minden emberileg eltürhető ha- 
táron tul menni. Azt már régen megszok- 
tuk, hogy az adókivetésnél nem veszik 
alapul az adófizető tényleges fizetőké- 
pességét és egzisztenciák ezreit teszik 
tönkre a drákói kivetésekkel. Ujabban 
az is kezd divattá válni, hogy 
egyugyanazon adót kétszer is behajt- 
ják, 

sőt - különösen nyugdijas tisztviselők- 
nél - már arra is akad példa, hogy az 
adóhivatal, amely hónapokon következe- 
tesen megtagadja a nyugdijjárandósá- 
gok kifizetését, arra az időre is előre el- 
rendeli az árverést. amelvre még 
is kapta meg járandóságait a nyugdijas 
Ilyen felháboritó eset miatt játszódott 

x 

Holnap 
statáriális biróság 
itélkezik Tichy Árpád, 
a ráckevei gyilkos ifelett 

Budapest, március 1. 
Tichy Árpádot, dr. Miklós Zsigmond 
ráckevei közjegyző bestiális gyilkosát ma 
átadták a statáriális biróságnak, amely 
holnap fog felette itélkezni. 

Tudvalevő, hogy Tichy a gyilkosság mi- 
att még nem került volna rögtönitélő bi- 
róság elé, miután nem használt revolvert, 
hanem baltával végzett áldozatával, el- 
lenben felgyujtotta a közjegyző lakását 
és ezért gyujtosatás miatt esik etatáriáls 
törvények alá. ; 
A biróság a holnapi nap folyamán már 

meg is hozza itéletét, amely minden va- 
lószinüség szerint halálra fog szólni. 

nem 

le ma délelőtt igen kinos botrány a nagy 
váradi pénzügyigazgatóságon. Az inci 
dens szenvedő hőse Fenyvessy Ferent 
nyugdijazott irodafőigazgató. Adóját : 
mult esztendőre pontosan befizette. 

Erre az évre azonban még nem kapot 
egy fillér nyugdijat sem. Adót tehá 
nem fizethetett. ÁA pénzügyigazgatósál 
emberei azonban mégis megjelente 
ma reggel nála s az első évnegyedi ad 

fejében árverezni akartak. 
Fenyvessy tiltakozott az árverés ellen ! 
felsietett a pénzügyigazgatóságra, hogy 
ügyét elintézze. Itt azonban a pénzügy 
igazgató, amikor megtudta, hogy mirő 
van szó, kiutasitotta az irodájából. 
Fenyvessy Sándor a pénzügyminiszter 

hez intézett táviratban kért orvoslást 
felháboritó incidens miatt. : 

A nagyváradi tábla elv 

ijelentőségü döntése a 
városi takszák ügyében 

Nagyvárad, március 1. 

A nagyváradi itélőtábla ma délelőtt mer 
tartott tárgyalásán a városi adófizetőket 1g 
közelről érdeklő elvi jelentőségü döntést B7 
zott Incze Lipót nagyváradi gyáros váro á 
leték-ügyében. A városi adókivető bizottsaa 
horribilis taxákat vetett ki a gyárosra. 
felebbezett, de a városi taxafelebbezési delt 
zottság a mérséklés helyett árverést relőjő. 
el ingatlanaira és autójára. A gyáros az hogy 
táblához fordult, amely ma ugy döntött, jos- 
a párosi bizottság határozatai még nem Je 
erős itéletek s ezért felebbezésnek var dett 
pelük szemben. A tábla azonnal intéz itsá 
is, hogy a város foglalását hatályta a alá 
és a gyáros adókivetését vegyék reviz 
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Két dagadt 
és véraláfutásos 
elborult szemével mered 
száz ép óta a 
ködlő semmibe. 
És 
hiába táncol akár 3 tucat 

kéjutazó jenki milliárdos 
/ éllábon a „Gr af Ze ppelin"-en

 

és 
hiába gyujtja fel Marconi 
Genuából ; 
egész Ausztráliát 
és 

hiába fogtak kinjukban kezet 
kutyamacska Brüninga és Lapal 
és 
hiába jent a genfi rádió 
nyarat Kingsbayból és 
Öránból at 

iába a száztonnánként meglapu 
Párizs, Neroyork, Zöreé é 1t arany 
páncél és pasbeton erődjei alatl 
Mégis kisért 
az elmulásnak árnya. 
És hiába Chaplin 
hiába Einstein 
hiába Steinach 
hiába Sharo és 
hiába minden, 
A pbégzet 
keze 
babrál 

Tilincsen, 
KELETI SANDOR 

- Még nem döntöttek, hogy statáriális 
biróság elé kerül-e a gyilkos leventeokta- 
tő. Budapestről jelentik: Beszámoltunk 
arról a megdöbbentő gyilkosságról, a 
mely az egyik budai bérházban történt, 
ahol Boros István leventeoktató agyon- 
lőtte sógorát, de Eperjessy István szé- 
kesfővárosi tanácselnököt, amiért ez éj- 
szaka háborgatni merte azzal, hogy tele- 
fonján orvosi segitséget akari hivn 
nagybeteg feleségéhez. Boros, kihallga- 
tása alkalmával, közömbösen mondja el 
a gyilkosságot. azonban nem tudja pon- 
tos magyarázatát adni, hogy azt miért 
követte el. Valószinünek tartják, hogy 
az egyébként is furcsán viselkedő Bo- 
ros sulyos idegbeteg, éppen ezért még 
nem döntöttek, hogy statáriális, vagy pe- 
dig rendes biróság elé utalják-e. A nagy. 
beteg Eperjessyné, amióta meghallotta, 
hogy férjét megölték, válságos állapot- 
ba került és az orvosok injekciókkal 
tartják benne az életet. 
= Ujabb kavarodás a Hargita vasön- 
lőde körül. A csikszeredai Harigta vas- 
öntődével kapcsolatban irott hirünkre 
Éés cikkünkre a vasöntőde megvádolt 
igazgatói, Moldován J. és Popescu V., ter- 
jedelmes helyreigazitó nyilatkozatot 
küldtek be, amelyei nem közölhetünk le 
teljes egészében, mert nem felel meg a 
sajtótörvényben előirt formáknak. A 
„másik fél meghallgatása" elvének alkal- 
mazásával azonban közöljük. hogy a be- 
küldött nagy nyilatkozatban a két fent- 
emlitett igazgató visszonvádakat emel a 
feljelentő Hargita bank ellen, azt állitva, 
ogy a törvénytelenséget nem ők, ha- 
nem a bank követte el s emiatt már meg 
is tették a bünvádi feljelentést a Hargi- 
ta-bank, valamint ennek igazgatói. Co- 
maniciu és Vasu dr. ellen, akiknek kezén 
szerintük eltünt a banknál őrzött 1 mil- 
ló 100 ezer lej értékü magánvagyon a 
nélkül, hogy erről a jogos tulajdonosok, 
J. Moldován és V. Popescu tudomással 
irtak volna. : 
Erőt a munkához táplálékainkból me- 

ritönk. Minél töményebb, minél köny- 
nyebben emészthető., annál jobban vál- 
tozik át energiává. Ilyen koncentrált, jó- 
izü. könnyen emészthető, erősitő tápszer 
az Ovomaltine. 
- Revolverrel akarta visszatérésre 

kényszeriteni elvált feleségét. Temesvár- 
ról jelentik: Siklotán lános 49 éves sof- 
őrt folytonos részegeskedése miatt el- 
agyta a felesége. Az asszony a Neptun 
ürdőben kapott alkalmazást és férje nél- 

„EUROPA BAR"-ban 
3RASSÓ 

MINDENKI JÓl ÉRZI MAGÁT 
iS KACAG 

VÁRADI komikuson és, 
FREDV atrikai Jazzen. 

GIDALI karmestert már ugy ismeri a 
közönség, hogu nem is kell dicsérni. A 

többi számok is mind ELSŐRANGUAK 

.... 
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élhetését. Kedden Siklotán 

lensulyozhatók 

francia nő tlava szi felszereéssel. 
emegomne 

kül igen szépen biztositani tudta a meg- 
János rvésze- 

gen elment a Neptun fürdőbe és 
akarta rábirni az asszonyt, hogy térjen 
vissza hozzá. Amikor aztán szép szóval 
nem tudott hatni volt feleségére, revol- 
vert rántott és rövid ideig tartó izgalmas 
lenyegetőzés után kétszer az asszonyra 
lőtt. Szerencsére egyik golyó sem talált. 
A lövöldöző férjet a fürdő személyzete 
fogta le és adta át a rendőrségnek. Szán- 
dékos emberölés cimén indult meg ellene 
az eljárás. 
- A has teltsége májtájéki fájdal- 

mak, emésztési nehézségek, gyomorbél- 
hurut és sárgaság a természetes „Ferenc 
lózself" keserüviz használata által meg- 
szüntethetők és az agy, a szem. tüdő, 
vagy sziv felé irányuló vértódulások el- 

Gyomor- és bélspeciális- 
ták igazolják, hogy a Ferenc Józsel viz- 
zel, különösen az ülő életmód következté- 
ban jelentkező bajoknál. nagyon kedvező 
eredménveket érnek el. A Ferenc Józsel 
keserüviz gyógyszertárakban. drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 
- Földbirtokot vett a lopott pénzből. 

Nagybányáról jelenti tudósitónk: Özv. 
Véső Sándorné, a nemrégen elhalt rokona 
örökségéből nyolcvanezer lejt szekré- 
nyében őrzött. Néhány nappal ezelőtt az 
öreg asszony belenézett a szekrénybe és 
rémülten állapitotta meg, hogy a nyolc- 
vanezer lejt szekrényéből kilopták Azan 
nal jelentést tett a csendőrségen, amely 
elsősorban is Vésőné cselédjét, Enyedi 
Katalint hallgatta ki, aki rövid vallatás 
után elismerte, hogy anyja biztatására 
husz ezer lejt vett a szekrénvyből. 
csendőrség azt is megállapitotta, hogy 
Enyedi Katalin a legutóbbi időben föl- 
deket vásárolt, amihez sovány fizetéséből 
pénze nem lehetett. A eselédleány tagad- 
ja még, hogy a további hatvanezer lejt 
is ő lopta volna el, de a bizonyitékok el. 
lene szólanak. 
Robbanás a nagykárolyi villamosmü 
gépházában. Nagykárolyból jelentik: A 
nagykárolyi villamosmű gépházában 

robbanás történt. Az egyik négyszáz ló- 

erős motorhoz tartozó vezetékben felrob- 
bant a süritett levegő. mert a vezetékbe 

olaj került. A robbanás olyan hatalmas 

erejü volt, hogy azt Nagykároly legtávo- 
ibb részeiben is hallani lehetett. Az em- 

berek riadtan szaladtak ki házaikból és 

csak akkor nyugodtak meg, mikor meg- 

tudták, hogy a villamosmü épületében 

történt a robbanás, de károkat nem oko- 
zott. A vezetékcsövet hamarosan kipótol- 
ták ugy,. hogy a villamosmüű uira rende- 
sen szolgáltathat áramot. Emberéletben 
kár nem történt. 
- ELŐFIZE OINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 

vartalan expediálása érdekében gondoskodja. 

nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 

s hba akár póstán. akár megbizottunk utján 

megujitották az előfizetést, figyeljék meg. 

hogv 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 

cimkén. 

arra 

csikmegyei ügyvédi kamara tagjai. 

- Egy iparos hatvanéves jubileuma. 
Bohneri István temesvári bádogosmester 
szombaton ünnepelte meg nyolevanadik 
születésnapját és hatvanadik évét an 
nak, hogy önálló mester lett. A temesvá- 
ri ipari munkaadók szindikátusa és az 
ipartestület ez alkalommal bankettet 
rendeztek, amelven a hatóságok képvi- 
selői is megjelentek. Számos felköszöntő 
hangzott el és a szónokok mind szeretet- 
tel ünnepelték a szorgalmas munkában 
megőszült iparost, Szeretetük jeleképpe. 
egy kovácsot ábrázoló nagy ezüst szo- 
borral ajándékozták meg Bohner Ist- 
vánt, akinek a munkaadók szindikátusa 
ezenkivül a főmesteri cimet is adomá- 
nyozta és az erről szóló oklevelet is át- 
nyujtották neki. 
- Időjárásjelentés. Budapestről távira- 

tozzák: A Meteorológiai Intézet jelenté- 
se szerint délnyugatról felmelegedés, he- 
lvyenként még kevés havazás várható. 
- FOLDI! MIHALY: KADAR ANNA LEL- 

KE c. regénye iránt már megjelenése eltőtt 
mindenfelől páratlan volt az érdeklődés, ami 
nem csoda, mert hiszen ez a merőben uj han- 
got megszólaltató, meglepő meséjü regény a 
Pen Club világd jának egyhanguan megsza- 
vazot magyar jelöltje. A könyv ára 204 lej. 
vidékre portó 20 lej Kapható a Brassói La- 
pok könyvosztálvában 

- Külön lakitottak a 
U- 

dósitónk jelenti: A csikszercdai ügyvédi 
kamara közgyülést tartott, amelyen igen 
érdekes és jellemző határozat született. 
Elhatározta a közgyülés, hogy a Kamara 
keretén belül szindikátust alakit, amely- 
nek pénztárába minden ügyvéd köteles 
lesz befizetni bármilyen magánokirat 
szerkesztési honoráriumát A Beizeteti 
összeg hatvan százalékát a befizető visz- 
szakapja, 20 százalékát a tagok közöt 
osztják fel, 15 százalékát a Kamara kebe- 
lében alakult segélyegyesület céljaira 
forditják., a fennmaradó ölt százalékot 
viszont a szindikátus adminisztrálási 
céljaira tartják vissza. A szindikátus 
müködése felett a Kamara mindenkori 

szindikátust 

vezetősége gyakorolja az ellenőrzést. Ha 
valamelyik tag a határozatokat kijátsza, 
első izben dorválásban részesül. másod- 
izben 10 ezer lejig terjedhető birságot 
kell lerónia, harmadizben ideiglenes ki- 
zárás. negyedszer ismétlődő esetben pe- 
dig végleges kizárás lesz a büntetése. 

mélyzete segédkezett a 

Nagy Hedelem a 

Brassó, március 1 

Kedden délután félháromkor nagy 
riadalom támadt a brassói állomáson. A 

negyedik vágányon óriási tüz keletke- 

zett és 

fekete füstgomolyag boritotta el sz 
egész pályaudvart. 

A láugok még a városban is látszottak 
és az a hír terjedt el, hogy az állomás 
épülete ég. leljes készültséggel robogott 
ki a tüzoltóság. A tüz valóságos alagutat 
alkotott az egyik pillanatban és akkor 
látni lehetett, hogy csak a földön elterü- 
lő fekete-barna massza ég, amely nem 
volt más mint nyersolaj ami az egyi 
vagonból folyt ki. 

tüz szinte egy 
mas lobogással és 

félóráig lángolt hatal- 
az állomás egész sze- 

tüzoltóknak, 
csak igy sikerült a tüzet megfeszitett 
munkával eloltani. A kár jelentékeny. 

- Lupu dr. is telket vesz a Gyilkostó 
mellett. ludósitónk jelenti: A Gyilkostó 
környékének nagyszabásu üdülőteleppé 
való kifejlesztése sikeresen halad előre. 
Az ország minden részéből naponta ha- 
lommal érkeznek telekigénylések 
gyergyószentmiklósi bizottsághoz. Leg- 
ütóbb Lupu dr. volt miniszter kért és 
kapott telket a tó közelében. Ugyanak- 
kor Vasile Dobra munkaügyi miniszte- 
riumi vezérigazgató is bejelentette a te- 
lekvásárlási szándékát. Nagy érdeklő- 
dés nyilvánul meg az oryöosok körében 
is. Felmerült ugyanis az a terv, hogy sza- 
natóriumot állitsanak fel ezen a nagyon 
egészséges és természeti szépségekben 
bővelkedő helyen. 

- Az ügyészség előzetes letartóztatás- 
ban tartja az ujfalusi plebános álar 
támadóit. Tudósitónk jelenti: A gyer- 
gyóujfalusi plebános Gáspár János ellen 
elkövetett álarcos banditatámadás porul- 
járt tetteseit átadták a csikszeredai 
ügyészségnek, amely az előzetes letar- 
tóztatásról szóló végzést megerősitette, 
Egyelőre csak Oláh János, Gál Márton. 
Tafár János és Biró András vannak a 
ügyészségi fogházban, mert Bartalis An- 
drás körözése mostanáig nem hozott 
eredményt. 

GRETA GARBO mai premierje általá- 
nos érdeklődést kelt városszerte. Egy év után 
kerül ismét a közönség elé Creta Garbo, 
nagy koncepcióval felépitett és zseniálisan 
megrendezett mestermüve. - „Romance' az 
uj Garbo-film, melyben a filmmüvészet koro- 
názatlan fejedelme egyik legszebb és legra- 
gyogóbb alakitását nyujtja a Romance-ben. 
A Garbo-rajongóknak ma ismét ünnepélyük 
lesz a brassói Modern Mozgóban. (e) 

- MAGYAR FALU-ESTÉLY BRASSÓBAN. 
Mint már megemlékeztünk róla, a Brassói 
Székely Társaság tervbe vette a brassómegyei 
magyar falvak kulturájának bemuta ását és 
e célból március hó 13-án, vasárnap este 8 
órai kezdettel Brassóban, az Iparegylet nagy- 
termében estélyt rendez, melyen Krizba köz- 
ség dalárdája és mükedvelői lépnek a brassói 
közönség elé. Az érdekes vállalkozás iránt 
megyeszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg 
és minden magyar körben nagy tetszést vál- 
tott ki az a szép törekvés, mely a magyar 
falvak népének kulturális fejlettségéről kiván 
tanubizonyságot szolgáltatni. A Székely Tár- 
saság megtette az előkészületeket, hogy az es- 
tély sikerét minden tekintetben biztosi.hassa. 
A derék krizbai mükedvelők és dalosok is lá- 
zas buzgalommal készülnek, hogy bemutat- 
kozásuk eddigi jó hirnevüket növelje. A je- 
gyek árusiiása a napokban megkezdődik. Elő- 
jegyzéseket a Székely Társaság vezetősége, 
(Szele Béla dr. ügyvédi irodája és Szabó Bé- 
ni képviselő lakása) már most elfogad. 

1932. március 1. 

Zürich (nyitás): Berin 122.85, Amszter- 
dam 207.80 Newvork 516.25. Londan 
1798. Páris 20.51, Milánó 26.80, Prága 
15.29, Budanst -, Belgrád 905 30, Varsó S785, Bécs Eukart 
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MTemesvárról jelentik: A 

mert régi és a forgalomból kiment 

- Üngyilkos harangozó. Hetvenéves 
korában tegnap délben végetvetett életé- 
nek lyés Lajos a brassói református 
lemplom harangozója. Illyés Lajosnak 
néhány évvel ezelőtt buskomorságba 
esett a felesége és ez annyira hatott a 
szerencsétlen öregember idegeire, hogy 
lelkileg maga is összeroppant. Tegnap 
délben, amikor pillanatra egyedül ma- 
radt Kőbánya-utca 2 szám alatt levő szo- 
bájában, a hetvenéves ember felukasz- 
totta magát. Mire tettét észrevették, már 
halott velt. 
- Halálos parasztnárbai az ivóban. 

emesvár köze- 
lében fekvő Mosnicza községben véres 
parasztpárbaj játszódott le. Az uioncok 
bált rendeztek, amelvre iddogálni el- 
ment Tismonarin Mihály 32 éves npa- 
rasztgazda is. Itókázás közben egy kis- 
időre belépett a táncterembe is, de aztán 
visszatért az ivóba boráéhoz. A bál egyik 
rendezője, Carculeanu Miklós azon a vé- 
leményen volt, hogy a belépődijat Tis- 
monariun is fel kell hajtani, a gazda 
után ment rtehát és felszólitotta, hogy 
fizessen 20 lejt. Tismonariu nem akart 
fizetni, hiszen ő nem táncolt, csak ép- 
pen megnézte a táncolókat. A nézetelté- 
résből vita majd veszekedés feilődött 
ki, amelynek során Carculeanu előkapta 
csizmája mellől a kést és a gazda hasába 
szurta. Ügyanakkor azonban Tismonariu 
is előkapta a revolverát és lőtt. A golyó 
arculeanu szivébe Inuródott és nyomban 

megölte. Tismonariut sulyos sebével kőr- 
házba szállitották, de már nem lehetett 
segiteni rajta: néhány óra mulva kiszen- 
vedett. 

ERDÉLY TÖRTÉNETE. Irta dr. Jancsó 
Benedek A szerző utasitásai szerint kiadásra 
rendezte Gyallay Domokos. Az erdélvi ma- 
gyar szellemi élet a maga elárvultságában 
nagyon nélkülözte Erdély tüzetesebb történe- 
tét Dr. Jancsó Benedek történetiró muakás- 
sága nem szorul méltatásra. Nemcsak tudós 
volt ő. hanem bölcs a szó legnemesebb értel- 
mében. Ez a magyar bölcsesség hatja át min.- 
den munkáját. A könyv ára 86 lej és a Bras- 
sói Lapok könyvosztálvában kapható. 

- Marosvásárhelyi hirek. Tudósitónk 
jelenti- A törvényszék Emerics György 
decs községbeli gazdát uzsoraért 8000 lej 
pénzbüntetésre ifélte és 15 ezer lej ka- 
mattöblet visszafizetésére itélte. A bel- 
ügymniiszter a nyárádszeredai községi 
tanácsot feloszlatta és interimárbizottsá- 
Eot nevezett ki amelynek elnöke Kacsó 
stván volt biró lett. - ÁA törvényszek 
Hendel György pékmestert tiznapi elzá- 
rásra és ötszáz lej pénzbüntetésre itélte, 

ke- 
nyérbélvegeket használt. - A sziguranca 
tovább folytatja az ifjumunkás-letartóz- 
tátásokat. Tegnap letartóztattak négy 
munkást, ma pedig ujabb ötöt vettek 
őrizetbe, mert állitólag gyülést tartottak 
és a március elsejei vörösnapra tettek 
előkészületeket. - Az interimárbizottság 
ma rendeletet adott ki, amellyel a vágó- 

hidi taxákat jelentékenyen leszállitja,. - 
Kereskedő Társulat ma tartotta ren- 

des évi közgyülését és Rosenfeld Jenő el- 
nököt ujraválasztották. A felszólalók til- 
takoztak a konverzió ellen, amely tönk- 
reteszi a kereskedőket, majd megállapi- 
tották, hogy az évvégi mérleg közel ti- 
zennyolcezer lej deficittel zárult. - A 
marosvásárhelyi Ügyvédi Kamara az 
ügyvédi kongresszust előkészitő gyülést 
tartott amelyen Sebestyén Miklós rámu- 
tatott arra, hogy a konverzió az ügyvé- 
deket is tönkreteszi. Ezután megállapi- 
tották, hogy kétszáz fegyelmi ügy hever 
az Ügyvédi Kamara előtt elintézetlenül. 
- Szlováka György naszódmegvei Ilava- 
községbeli biró hónapokon keresztül 
jogtalan taxákkal szipolyozta a lakossá- 
got. A törvényszék háromhónapi fogház. 
büntetésre itélte, a kolozsvári Tábla az 
itéletet helybenhagyta, a Semmitőszék 
azonban a marosvásárhelyi Táblát ujra- 
tárgyalásra utasitotta. A mai tárgyalá- 
son a Tábla a birót felmentette. - A Fő- 
téren levő Tosca-áruház teljes berende- 
zését lefoglalták hatvanezer lej házbér. 
tartozás miatt. Az üzletet ma elárverez- 

- ELHULLOTT AZ ADÓFRONTON TE- 
MESVAÁR LEGRÉGIBB KÁVÉHAZA. Tudóősi- 
tónk jelenti: A kiméletlen és tekintetnélküli 
adóbehajtásnak ujabb előkelő áldozata van 
Temesváron. Kedden délelőtt megjelent a vá- 
ros legrégibb kávéházában, a Royal-ban, az 
adóvégrehajtó s miután Gombás Gyula, a tu- 
lajdonos, nem tudta kifizetni adóhátrálékát, 
a kávéház egész berendezését társzekerekre 
rakatta és a piactérre vitettee Csakhamar 
megszólalt a dob. A szomoru aktus rövidesen 
eredménnyel járt. Akadt vevő. A kávéház tel- 
jes berendezése, a jobb napokat látott kávé- 
házi márványastzalokkal együtt, 16 ezer lejért 
cserélt gazdát. Ez az összeg az adóhivatal kö- 
vetelésének csak egy részét fedezi, viszont a 
kávéházat sikerült ugy kivegezn?, hogy többé 
rajta pénzt fölhajtani ne lehessen. 
- MÉSZVIZZEL AKARTA KIGYÓGYITA- 

NI TUDŐBAJÁT. Tudósitónk jelenti Temes- 
várról: Keddre virradó éjszaka borzalmas ki- 
nok között kiszenvedett Temesváron Lupu El- 
za 37 éves asszony. A halál oka annyira kü- 
lönös, hogy indokolttá teszi az ügyészség be- 
avatkozását. Lupu Elza menyasszony volt. Mi- 
litara János őrmesterrel a közel jövőben meg 
lett volna az esküvője, a szerencsétlen asz- 
szony azonban aggodalommal várta ezt a na- 
pot, mert a tübőbaj egyre jobban elhatalma- 
sodott rajta. Valamelyik ismerőse aztán azt 
a tanácsot adta, hogy igyék mészvizet, mert 
az igen jó ellenszere a tüdőbajnak. Lupu Elza 
megfogadta a tanácsot, hétfőn este megitta az 
előirt mennyiséget és kedden hajnalban iszo- 
nyu görcsök között kiszenvedett. 
- ARADI HIREK. Tudósitónk jelenti: Az 

aradi törvényszék ma tárgyalta dr. Goldber- 
ger Emánuel orvos autóelgázolási ügyét. - 
Goldberger még a mult év márciusában el- 
ütötte a vele kerékpáron szembejövő Zilinko- 
vits Sándor tizenkilencéves mázolósegédet. A 
biróság megállapitotta, hogy a baleset Zilin- 
kovits hibájából történt és igy az orvost fel- 

DECSEF ZOCTAN: 
szzeseaanenona 

A 
Miklós már gyöngéden tolja előre a 
tömzsi, pocakos ember ele, akit ő ugyan 
még sohasem látott, akiról nem tudja, 
hogy kicsoda, micsoda, de szörnyü nagy 
ember lehet. mert mindenki körülötte su- 
rög-lorog, mindenki neki bókol. Annak 
Eedig be nem áll a szája, beszél rendü- 
etlenül, vizenyős szemei kutatva fürké- 
szik. aki szembenáll vele, jobbjával élén- 
ken gesztikulál, de hogy reszket a keze, 
mintha egyetlen idege sem volna a he- 
lyén és a szája szögletéből habzik a 
uyál.... 
Máz ott állanak előte és Bognár Mik- 

lós most megfogja a felemelt jobbkarját. 
i -kKun elvtárs, egy szóra.... 

Az asszonyka szive összeszorul az el- 
logódástól. Tehát ez a tömzsi emberke, a 
kit ő egy látásra valami boltból kiszaba- 
dult népbiztosnak nézett, a magyar ta- 
nácsuralom lelke, életnek és Tálálnak 
korlátlan ura, egy ország sorsának az in- 
lézője. Talán az ő urának sorsa is az ő 
kezében van letéve... 
- Parancsoljon Bognár elvtárs... 
Milyen rekedtes, szintelen. semmitmon- 

Jó ez a hang. Ugyan hogyan tud gyuj- 
lani, hogyan tud lelkesiteni, hogyan tud 
harcba, barrikádokra, lövészárkokba ve- 
cényelni ezreket és ezreket? 
- Engedje meg, hogy bemutassam ma- 

gának Murányi elvtársnőt. , 
Feléje nyul a hatalmas ember keze és 

ahogy átszoritja a kidolgozott, öt gyer- 
meknek mosó asszonykezet, az asszony 
érzi, hogy a puha, elernyedt kéz izzad... 
és ezek a szemek... egy bazedovos sze- 
mei, duvadtak és olyan semmitmondóak.. 
- Igen igen. már hallottam az elvtárs- 

bőről... Murányi elvtársunkat a cseb 
imperializmus még mindig internáltság- 
bDan tartja. No. majd intézkedünk, Meg- 

TIL « oLD 

Végre észreveszik őt is és Bognár 

boldog 
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vannak az eszközeink hozzá... 
- Igazán?... sikit fel az asszonyból a 

- Hát persze... A mi internáló tábo- 
rainkban már elég szép anyagot gyüjtöt- 
tünk össze. Magas állásua tisztviselőket, 
akik már nem tudtak menekülni. Aztán 
a katonáfoglyok között is van egy-két 
igen magas rangu. Még ezredes is akad 
köztük. Persze, hogy elsősorban Murányi 
elvtársra gondolunk, a forradalom regi, 
hüséges katonájára. 
Egy kis mitugrálsz állott a népbiztos 

mellett, ritkás, göndörhaju ember, ugy 
látszik, a személyi titkár. Kun Béla most 
feléje fordult. 
- lJegyezze csak fel. Holnap rögtön 

átirank a Tusarnak. Követelni fogjuk az 
internáltak ügyének rendezését, külön- 
en repressziákkal élünk. 
És már továbbment, hogy ujabb ügye- 

ket intézzen el... 
De az utca moraja egyre erősödött. Az 

emberek türelmetlenkednek, kezdődjék 
a cécó... 
S a közgyülési terem erkélyre nyiló aj- 

tói megnyilnak, a szovjetkormány tag- 
jai, az ujságirók kivonulnak az erkélyre 
és lentről csak ugy zug az éljenzés. 

Olyan tolakodás volt az erkélyre, 
már nem fért volna el, lement tehát a 
tömegbe. Legalább közvetlenül fogja el 
a lelkesülők hangulatát, amely a magas- 
ba csak vad hangzavar formájában Jut, 
de odalenn a mélyben különböző össze- 
tevőkre boncolható. A szinház lépcsőze- 
tére kapaszkodott fel, olyan sürüen áll- 
tak ott egymás mellett, hogy karjai egé- 
szen a testéhez szorultak. A népbiztosok 
kara és a kiséret levett kalappal állt az 
erkélyen. Garbai két hatalmas öklével 
a vasrácsra támaszkodott és a riadó él- 

tendővel ezelőtt. A b 

mentette. - Négy fiatalember, Bakos Mihály, 
Bajka Miklós, Boros Gligor és Mihaleu János 
a tél folyamán mintegy husz lakásba betör- 
tek. A törvényszék ma vonta őket felelősség- 
re és Bakost két évre, Bajkát és Borost más- 
fél évre, Mihaleut pedig egy évre itélte. 
A tápanyagok salakjának, bomlási ter- 

mékeinek 24 óránként távozni kell a 
szervezetből. Artin dragée az a szer, a 
mely fájdalom nélkül, biztosan és kelle- 
mesen végzi el a béltisztitás nehéz fel- 
adatát. Kérje orvosától. 
- IsMÉT KÉT LYUK A LEVEGŐBEN.. 

Bukaresiből jelentik: Kedden délelőtt fél tiz- 
kor „lezajlott' a Lugojanu-Mares pisztoly- 
pátbaj is, amelyet a felek a floreascai lóver- 
senytéren „vivtak' meg. Ugy Lugojanu, mint 
Mares egy-egy lövést adtak le a levegőbe, a 
miután a segédek a „párbajt" befejezettnek 
nyilvánitották. Ezáltal a parlamenti boxolási 
alfér mellékhullámai is elcsendesedtek. 
- NAGYVÁRAD VAÁROSA ELÁRVEREZ- 

TETTE SAJÁT INGÓSAÁGAIT. Nagyváradi 
tudósitónk jelenti: Tragikomikus csattanóval 
végződött ma délelőtt egy árverés, amelyet a 
város pénzügyi hivatala rendelt el Végh Zsig- 
mond kávés ellen. Véghnek az Apolló-bérpalo- 
tában van egy kis kávémérése, amelynek be- 
rendezése - városi tulajdon. A város azon- 
ban bizonyos taxák meg nem fizetése miatt 
árverést rendelt el a kávémérés ingatlanaira. 
Az adóvégrehajtó meg is jelent ma a kávé- 
mérésben és annak rendje-módja szerint elvé- 
gezte a szomoru aktust és a berendezést el- 
kótyavetyélte. Végh végigvárta a licitációt s 
akkor tárgyilagos komolysággal közölte, hog 
a város igen rossz üzletet csinált az árverés- 
sel, mert saját tulajdonát kótyavetyéltette el. 
Az interimár bizottság most törheti a fejét, 
hogy mit csináljon ezzel az elfuserált árve- 
réssel. 
3 TALAÁLTATOTT. Vasárnap ádélelőtt 

Brassóban, a Kapu-utcában találtatott egy 
Buldogg-kutya. (Fekete, mellén kis fehér sáv- 
val) Közelebbit e lap brassói kiadóhivatalá- 
ban. ; (e) 
Sportolók nátha; influenza kellemetlen- 

ségeitől menekülnek, ha Anacot pasztil- 
lát szopogatnak. Egy fiola ára 37 lej. asx 

Elgáncso'ták aromániai 
prolesszionista labda- 
rugó szövelsége! 

Temesvár, március 1. 
A romániai professzionista labdarugás 

mint szükséglet létesült alig másfél esz- 
ukaresti szövetség 

kezdeményezésére rövidesen elkészült az 
ügynevezett olasz játékosrendszer, An- 
nakkidején részletesen foglalkoztunk en- 
nek az olasz rendszernek a furcsaságai- 

radról je 

val, mely amatőrnek nevezi azon játéko- 

FAtsKOtÁk es szoltóouvÁNYTELErEKy 
AMBROSI,FISCHERa.CO, 

, AlUD, JUD. ALBA 
ÁRJEGYZÉK DUTALAN. 

Szállitank a legjobb minőségben : 
Szőllőoltványokat, amerikai 
alanyvesszőket, gyümölcs- és 
diszlákat, rózsákat, vadoncokat stb. 

sokat is, akik fizetést huznak a tevékeny. 
ségükért. Tehát csak az elnevezésben van 
a különbség, mely azonban eulyos kon- 
fiiktusokra vezethet a futballisták ama. 
tőr, vagy professzionista jellegét illetően. 

Tény az, hogy a professzionizmus, pa. 
lószinüleg kökvniány következtében Ro. 
mániában megbukott, 

azonban a bukás előidézésében nem kis 
része lehetett annak, hogy a professzio- 
nista szövetség nem kapta meg a kellő 
erkölcsi támogatást a bukaresti eportve- 
zérektől. Ennek az oka pedig abban rej. 
lik, hogy a kezdeményezés a proficsapa. 
tok alakitására annakidején Temesvárról 
indult ki. A Ripensia volt az egyetlen 
rofiegyüttes, természetes volt tehát 
ogy a szövetség is ezekből a vezetőkből 

rekrutálódjék. A vezetés tehát kicsuszott 
a bukaresti seportemberek kezéből, 
nem érdekük tehát a professzionizmust 
továbbra is fenntartani. 

Ez adta meg a kegyelemdöfést a profesz. 
szionista labdarugó szövetségnek. A bn. 
karesti futballszövetség rendeletileg uta- 
sitotta a nyugati liga vezetőségét, hogy 
azon játékosok ügyét, akik visszaamatő. 
rizálásukat kérték, saját hatáskörében bi. 
rálja el. A rendelkezés ki nem mondoti 
indokolása az, hogy elfogultnak tartják 

a profiszövetség vezetőit, akik valameny. 
nyien a Ripensia tagjai és akiknek a volt 
Ripensia játékosok ügyében kellene itél- 
kezniök. 
A bukaresti legfelsőbb labdarugó fó- 

rum szemszögéből tekintve, tehát 
a professzionista futballszövetség Ro- 
mániában megszüntnek tekinthető. 

Mint hatáskör nélküli szerv már csak a 
likvidálást hajthatja végre. 
A román ai professzionizmus eirkövére 

rájegyezhető: 
éli másfél épet, mostohagyermeke bvolt 
a hatalom birtokcsainak és kimult a 
beteg olasz rendszer miatt. 
Egészen bizonyos: lesz még feltáma- 
dásal 

4 Ünneplik a NAC csapatát. Nagyvá- 
fenti A csaknem két hónapig 

tartó külföldi turáján szép sikerrel sze- 
repelt NAC együttesének tiszteletére ma 
este nagyszabásu bankettet rendeznek, 
melyre a hatóságok vezető embereit is 
meghivták. 
.. ..... .:..... ...... 

jenzésre ugy hajlongott jobbra balra, 
jobbján Kun Béla állt és sürün törülget- 
te gyöngyöző homlokát, amelyre kegyet- 
len hévvel tüzött alá a nap. 
Az egyik nyitott erkélyről hirtelen fel 

hangzott az internacionálé. A szinház 
kardalosaiból alakitott alkalmi énekkar 
tele tüdővel fujta a dalt, a töme pilla- 
natok alatt átkapta és együtt énekelte a 
szinészekkel. Az ének után ujból hatal- 
mas éljenzés dörgött, majd a legfelső 
lépcsőről vékony női hang erőlködött, 
hogy urrá legyen a hatalmas térségen, 
de csak méterekig hallatszott a szavalat 
és Pista is csak egyes sorokat tudott el- 
kapni. A szinház drámai müvésznője sza- 
valta nagy lendülettel a kollektiv költő 
forradalmi proféciáját és amikor sikoltó 
hangon kiáltotta a tömeg felé: 

Páris, te csárda, leszel még piros! - 
ujjongó ehóként zugott fel a helyeslés. 
Most az erkély avatkozott a kórusba. 

Elsőnek Garbai beszélt. Az ezernyi nép- 
gyülésen kintrenirozott hang diadalma- 
san gyürte maga alá a teret és a töme- 
get és egyszerre forróra villanyozta a 
hangulatot. A tanácsköztársaság elnöké- 
nek határozott sikere volt. Zinner bácsi, 

zásteljes csend, mindenki érezte, í 
következik a nagy attrakció. Kun Béla 

a Malom-utcai divatkereskedő, aki Pis. 
ta mellett állott, nem sokat értett ugyan 
a beszédből, de ennek a hangnak a va-. 
rázsa ő belőle is helyeslő bólongatási 
váltott ki. 
Amikor Garbai elhallgatott kendők és 

kalapok lobogtak feléje. Most várako 
ogy 

lépett Garbai helyébe, az erkélyen elhe- 
lyezkedett ujságirók egyszerre közelebb 
nyomakodtak és a népbiztos igyekezett 
ugy elhelyezkedni az ujságirók karéjá- 
ban, hogy egyetlen szava se vesszen el. 
Két öklét a vasrácsra támasztotta, tör- 
zsével kidült a tömeg felé és a várakozás- 
teljes csendben megszólalt: 
- Proletárok!! 
Nem volt ebben a hangban semmi szin, 

semmi szónoki erő. Rekedtes, hétköznapi 
hang, amely nem tribünre termett, amely 
nem tudott gyujtani, lelkesiteni, legfel- 
jebb érvelni. 
A megszólitás után hatásvadászó na- 

gyobb szünet. Majd a jobbkar ives gesz- 
tusra lendül: 
- Ugy-e, hogy szén, ugy-e, hogy jó ez 

a proletárdiktatura? 

MÁRCIUS Létől. KEDDTŐL FUT A 

cimü rendkivüli filmujdonsás. 

Főszerepben: Guszlav Fröhiich és Brigitte Helm. 
Ez a film a legjobb német repülők közremütödésével, a HANSA" berlini léghajózási társaság 

repülőgépeive készüt. ! 

Asára GAmpalie Meoznó eas0 

A szünetben a 
legjobb amertkai humorista akrobatá szórakoztatiák a 

közönseset. Eze 
a hires akrobaták a new-yorki, londoni, párizs, berln, budapesti, buzaresti és bécsi leéna 

í 

gyobb szinpadokon aratta k szenzácios sikereket. 
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FANTASZTIKUS, DE SAJNOS, IGAZ TÖRTÉNET 

AZ áll állampolgársádi 
törvény rejtélye 

Ismét kizárták a román állam kebeléből Erdély 100 ezer hontalanját 

Bukarest, március 1. 
Nehány nappal azelőtt, hogy Pop Va- 

lér igazságügyminiszter benyujtotta vol- 
na az uj állampolgársági törvényét, egy 
nagyon furcsa interpelláció hangzott el a 
kamara szószékéről. 
Tulcea Jonescu képviselő, a Vlad Te- 

pes-liga egyik oszlopos tagja felment a 
szószékre és kérdést intézett az igazság- 
ügyminiszterhez a készülő állampolgár- 
sági törvénnyel kapcsolatban: 
- Miniszter ur - mondta a Tepes Li- 
a tagja - olyan hireket hallottunk. 
Fogy a kormány uj állampolgársági tör- 
vényt tervez, melynek eegitségével ezer 
és ezer idegen teljes állampolgársági 
joghoz jutna... Senki sem kötelezhet 
ennünket ma egy ilyen törvény megsza- 

vazására, miért adjunk ma román állam- 
olgárságot azok számára, akik idáig el- 
hányazó ták ezt a jogukat és akik idáig 
nem törődtek azzal, hogy románok lehes- 
senek... ; 

Igy, ilyen hangnemben támadta a Te- 
nes Liga képviselője a még meg nem szü- 
letett állampolgársági törvényt és aztán 
beszéde második részében tért rá a tu- 
lajdonképpeni mondanivalójára. 
- Sulyos okaim vannak annak feltéte- 

lezésére, hogy egy esetleges uj állampol- 
gársági törvény paragrafusainak résén 
keresztül olyan egyének is román állam- 
polgársági joghoz juthatnak, akiket idáig 
a román hatóságok elutasitottak ilyen 
kéréseikkel... elsősorban is Ábra- 
hám Wildermannra célzok. 

A BESSZARÁBIAI MÉRNÖK 
FANTASZTIKUS TÖRTÉNE. 
TE A KAMARA PLÉNUMA 

- Ismerik önök Beer Ábrahám Wil- 
dermann történetét? - tette fel a kér- 
dést a Tepes Liga képviselője - hallgas- 
sanak végig türelemmel, mert ennél értde- 
kesebb, fantasztikusabb történet aligha 
hangzott még el erről a szószékről... 
Beer Ábrahám Wildermann vegyész- 

mérnök a párisi vegyes román német 
biróság előtt pert inditott Hugo Stinnes 
ellen 560 millió lej kártérités erejéig. A 
biróság előtt felmutatott egy állampol- 
ársági bizonyitványt, mely szerint a 

zarábiai Chilia-Noua községben szü- 
letett és igy mint román állampolgár tei- 
jes joggal perli a német Stinnes Hugót, 
a vegyes román-német biróság előtt. A 
er 1921-ben indult meg és lehetséges, 
ogy Ábrahám Wildermann talán 
meg is nyerte volna 960 millió lejt, ha 
öt évvel később, tehát 1926-ban a belügy- 
minisztérium által kiadott dekrétum meg 
nem semmisitette volna a vegyészmérnök 
állampolgársági bizonyitványát. 
Az történt ugyanis, hogy a belügymi- 

nisztérium rájött arra, hogy Beer Ábna- 
hám Wildermann nem a besszarábiai 
Chilia-Noua községben született, hanem 
Ödesszában és mielőtt a párisi vegyes 
román-német biróság előtt kereste volna 
igazságát, előzőleg a német biróságok előtt 
perelte Stinnes Hugót és miután a né- 
met biróságok elutasitották keresetével, 
bizonyára valamilyen ügyes német ügy- 
véd adta azt a tanácsot a vegyészmér- 
nöknek, hogy próbáljon román állampol- 
gárságot szerezni és igy ügyét mégegy- 
szer letárgyaltathatja a párisi nemzetközi 
biróság előtt. Besszarábiában nagyon sok 
Wildermann nevü familia él, tehát a ve- 
gyészmérnök kikerestetett egy besszará- 
jai falut, ahol néhány ilyen nevü fami- 

lia él és beszerzett magának egy román 
állampolgársági bizonyitványt. De a bel- 
ügyminisztérium rájött a svindlire, meg- 
semmisitette a hamis állampolgársági bi- 

zonyitványt. De Beer Ábrahám W ilder- 
mann nem adta fel a harcot, pert inditott 
a belügyminisztérium ellen a visszavont 
állampolgársági bizonyitvány miatt. 

per a bukaresti tábla előtt indult 
meg 1926-ban és e perben először Beer 
Ábrahám Wildermann győzött. A bel- 
ügyminiszter a Semmitőszékhez felebbe- 
zett, mely hosszas tanácskozás után ki- 
mondta, hogy 
Beer Abrahám Wildermann sohasem 
polt és jelenleg sem román áliampolgár 
és igy nincs jogában a párisi román- 
némeit pegyes biróság előtt román ál- 
lampolgárként jelentkezni. 

lebbezéssel élt, melyet ugyancsak a Sem- 
mitőszék tárgyalt és taval us 
irdették ki az itéletet, ahol megerősitet- 
ék az első határozatot is és "a kimond- 

ták, hogy Beer Ábrahám Wildermann 
nem román állampolgár. A vegyészmér- 
nök még most sem adta fel a harcot. Egy 

vakRcIUs x 

pontosan 

juniusban 

ujabb reviziós kérelmet nyujtott be a 
hozott határozatokkal szemben és a Sem- 
mitőszék most már harmadizben hozott 
határozatot, Beer Ábrahám Wildermann 
kérését megint elutasitották és igy har- 
madizben szögezték le, hogy a vegyész- 
mérnök nem román állampolgár. 

A párisi nemzetközi biróság elnöke 
tiz évvel azután, hogy Beer 

Ábrahám Wildermann meginditotta a 
pert, tehát 1931 junius 11-én hivatalos át- 
iratot Füldött a román belügyminisztéri- 
umnak, hogy tulajdonképpen mi van 
Beer Ábrahám Wildermann állampolgár- 
sági ügyével, nyilt és határozott választ 
kért arra a kérdésre, hogy a román állam 
állampolgárának tartja-e a besszarábiai 
mérnököt vagy sem? 
A román belügyminisztérium azonnal 

válaszolt: 
- Beer Ábrahám Wildermann nem te- 

kinthető román állampolgárnak .. az ál- 
lampolgársági bizonyitványát megsemmi- 
sitették... a Semmitőszék három izben 
is elutasitotta a mérnököt kérésével... és 
igy Beer Ábrahám ügye nem tárgyalható 
a yériei vegyes román-német iróság 
elő 

Igy, ilyen előzmények között ült össze 
ecemberben a párisi vegyes román-né- 
met biróság. Az eredmény nem lehetett 
kétséges, de amikor a biróság elnöke ki 
akarta hirdetni az eredményt, felállott 
Popescu Bion, a birósághoz delegált ro- 
mán megbizott, felmutatott egy Buka- 
restből érkezett táviratot és kértie a tár- 

Tardicu irancia miniszt 

ASB 

székéről. 

. 
[ 
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gyalás elhalasztását. 
Kiderült, hogy Titulescu, Románia lon- 

doni követe vette kezébe a Beer Ábrahám 
Wildermann ügyet. A londoni követ táv- 
iratot küldött a bukaresti külügyminisz- 
tériumba és onnan kérte a párisi vegyes 
román-német birósághoz delegált román 
megbizott intervencióját a tárgyalás el- 
halasztására. 
Ez megtörtént. És igy Beer Ábrahám 

Wildermann ügye még mindig függőben 
van a párisi biróság előtt. 

Nagyjában ezeket mondotta el a Vlad 
Tepes-liga képviselője a parlament ezó- 

Beszéde végén annak a gyanu- 
jának adott kifejezést, hogy az uj állam- 
polsárági törvény talán módot nyujt 
eer Ábrahám Wildetmann számára, 

[4 / . . 

hogy azt az állampolgársági bizonyit- 
ványt, melyet a román állam tiz eszten- 
dőn keresztül következetesen megtaga- 

ercinök 
körtárágalása a leszerelési kon- 

Genf, március hó 1. 
A leszerelési konferencia eddigi ülé- 

sein és a főbizottság tárgyalásain min- 
den formalitásnak nevezhető kérdést le- 
tárgyaltak és alaposan megvitattak, bele- 
értve az egyezménytervezet sorsát is. 
Éppen ezért a leszerelési konferencia 
üléseit néhány napra szüneteltetik, hogy 
időt nyerjenek döntő fontosságu tárgyi 
kérdések megbeszélésére is. 
Ennek tulajdonitható, hogy Tardieu 

francia miniszterelnök, aki Genfből Pá- 
risba utazott, hétfőn ismét megjelent 
Genfben és tanácskozásokat folytatott 
Benes csehszlovák, Grandi olasz külügy- 
miniszterrel és Nadolny német nagykö- 
vettel, majd az osztrák, a magyar és a 
bolgár delegáció vezetőivel. Tardieu ta- 
nácskozásairól hivatalos jelentés, vagy 
nyilatkozat formájában semmi sem szi- 
várgott ki a nyilvánosságra. 
Abból a tényből azonban, hogy a fran- 

cia miniszterelnök a legyőzött államok 
képviselőivel is személyesen folytatott 
beható eszmecserét, és abból, hogy ezek 
a megbeszélések a legtökéletesebb disz- 
kréció jegyében zajlottak le, a leszerelé- 
si konferencia köreiben arra 

memesza 

Uj jelszó: 
... 

következ- -ciókat. 

tetnek, hogy az egyenjoguság kérdésének 
megoldásáról volt szó. Ismeretes ugyan- 
is Franciaországnak az az álláspontja, 
hogy a biztonság elvéhez mereven ra- 
gaszkodik, annyira mereven, hogy a le- 
szerelésben való egyenjoguság elvéről 
hallani sem akar a békeszerződések ren- 
delkezéseire való hivatkozással. A kon- 
ferencia köreiben tehát arra következtet- 
nek, hogy Franciaország mégis megol- 
dást keres. Egyelőre a nagyjelentőségü 
kérdés megoldására tett előterjesztések 
ismeretlenek. 
A leszerelési konferencia ugynevezett 

12-es bizottsága a távolkeleti kérdés mi- 
att tegnap, hétfőn a népszövetségi tanács 
rendkivüli ülése miatt szintén tanácsko- 
zásra ült össze. 

Lapzártakor érkezett telefonjelentés 
szerint Tardieu francia miniszterelnö 
tovább folytatta megbeszéléseit és ked- 
den délelőtt ujra tanácskozott a magyat 
és osztrák delegáció tagjaival, valamint a 
kisántánt államok megbizottaival. Tár- 
gyalásaiból arra következtetnek, hogy a 
keleteurópaj államok gazdasági együtt- 
müködéséről szerzett közelebbi informá- 

Románositás, amely a magyar 
gavallériára építi terveit 

Nagyon érdekes gyülési 1lartotiak a csik- 
megyei állami taniiók 

Csikszereda, március 1. 
A csikmegyei állami tanitók két napig 

tartó gyülési tartottak Csikszeredában. 
A gyüles kimondott célja az volt, hogy az 
összegyülekezett tanférfiak vizsgálat tár- 
gyává tegyék az eddigi székelyföldi kul- 
furzónás oktatás eredményeit, illetve 

eredménytelenségeit, megkeressék az ál- 
lami okiatás eddigi csődjének okait s 

aztán rámutassanak, ha lehet, azokra az 

utakra és eszközökre, amelyekkel több 

eredményt lehetne elérni a románositás 
érdekében, mint amennyit az eddigi erő- 
szakos eszközökkel elértek. 
A gyülés és az azokon elhangzott be- 

szédek mindenképpen figyelemreméltőak 
és jelentőségteljesek. És figyelmeztetőek 
ieje8 a románság, mint a magyarság 
felé. 

Először a különböző szakosztályok ülé- 
seztek. A tulajdonképpeni nagygyülést 

iskola- 
tanitók 

nyitotta meg Chele csikszeredai 
igazgató, a csikmegyei állami 
egyesületének elnöke. A megnyitó beszéd 
után mindjárt Dinu Stolojean vátme- 
gyei prefektus emelkedett szólásra és tar- 
tott nagy beszédet, mintegy külön is ki- 
hangsulyozva személyével azt, hogy ezt 
az ügyet nem pusztán közoktatási, banem 
politikai tényezőnek tekinti. A prefektus 

gonosz nátha?l 

Nem illansz el tüstént ? ; 

Azt gondolod: tátha 

.BAVER jóő s te rögtön 

otthagyod a szint, 

mihelyt megpillantod 

a csodás ASPIRINTI 

" 
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tabletták reuma, náthaláz és fofájás ellen, csalm
 

is eredeti csomagolásban, 20 és 2 tablet
tával. 
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dott. az állitólagos besszarábiai mérnök- 
től, most ez az uj törvény minden fenn- 

akadás nélkül kiszolgáltatná számára. 

Pop Valér igazságügyminiszter csatta- 

nós poennel zárta le ezt a fantasztikus 
történetet. ; 
Alig nehány nappal azután, hogy ez az 

interpelláció elhangzott a kamara szó- 

székéről, az igazságügyminiszter beter- 

jesztette az uj állampolgársági törvény- 

tervezetet. 
Ez az uj törvénytervezet - melyet ne- 

hány nappal ezelőtt részletesen ismertet- 

tünk -, nem hogy állampolgársági jogot 

biztositott volna a nagyon is kétes állam- 

polgársági joggal biró Beer Ábrahám 
Widermann számára, hanem a még tény- 
leg itt született és állampolgársági jogu- 

kat kéteégen kivül indokoltan igén lő 
százezernyi erdélyi „hontalant' is ki- 
zárja a román állam keretéből. 

Farkas Aladár 

ismertette a román egység létrejöttét, a 
mely szerinte kizárólag a regátiak müve 
és érdeme, bár ezt ujabban nem akariák 
elismerni. Aztán körülbelül a követke- 
zőket mondotta még: A szájhősködés nem 
igazi hazafiság s ezt jegyezzék meg jól 
a tanitók. Nem száj jal. hanem tettekkel 
kell dolgozni. A kultura terjesztése terén 
nem hasznos az erőszakoskodás, mert ez 

ról. Ott is az erőszak érvényesült s az 
eredmény ennek a régi történelmi egység- 
nek a felbomlása lett. A román tanitók 
becsüljék meg a velük együttélő kisebb- 
ségeket, bánjanak velük emberségesen, 
ne gondoljanak bosszura a mult miatt, hi- 
szen az igazság az, hogy a multban sem 
a magyarok uralkodtak. Ő, a prefektus a 
magyart gavallér embernek ismerte meg 
kivel ha jól bánnak, hajlithatóvá válik. 
Ezt a gavallériát kell a román szempon- 
tok érvényesülése irányában kihasználni, 
mert igy hamarabb el. lehet érni a kitü- 
zött „célt. 

Ciolan brassói inspektor a székelyföl- 
di állami tanitók magas hivatásáról be- 
szélt. Nyomatékosan és sokszor emlegette 
ő is a kitüzött „célt", ami természetesen 
a románositás. Chirca Péter tanfelügyelő 
kitartásra buzditotta a tanitókat s annak 
a reményének adott kifejezést, hogy az 
eredmény most már nem várathat sokáig 
magára. Vlad görög-katholikus lelkész 

kus vallás a székely vidékeken sokat 
veszitett nemzeti jell egéből és erejéből. 
A tanitóság egyik nagy feladatát ennek 
a nemzeti jellegnek és erőnek a visszaál- 
litásában látja. Neki is az a nézete, hogy 
ki kell használni azt a magyar gapalléri- 
át, amiről a prefektus beszélt. Vlad lel- 
kész beszéde egyébként arról is bizony- 
ságot tett, hogy a konkordátumot vagy 
nem ismeri, vagy nem nagyon törődik 
vele. : 
Figyelemreméltő volt Spiru Teodor 

liceumi igazgató beszéde is. Spiru Teodor 
azt fejtegette, hogy ezen a területen ki- 
fejlődött és virágzó magyar kulturával 

kell felvennie a románságnak a harcot. 
Ez a harc pedig jól fizetett és derekasan 
felkészült román tanitói kart igényel. Vé. 
gü elhatározta a gyülés, hogy a csikme- 
gyei tanitók részére szanatóriumot és ott- 
hont fognak vásárolni. 

A békeszerződés a székelységnek egy- 
házi és kulturális autonómiát igért, sőt 
biztositott. Ilyesmiről ezen a tanitói gyü- 
lésen nem volt szó. Ez a tanitói gyülés a 
meglevő magyar kulturának a román 
nemzeti érdekek szerinti átfestésén, át- 
alakitásán töprengett. A magyar kultura 
megtartása, vagy éppen továbbfejlesz- 
tése román nemzeti szempontból nem 
lehet célkitüzés. : 
A székely autonómiára vonatkozó jog 
érvényesitése egyre halaszthatatlanabb 
szükségessé válik. 

- 

B. L. 2. OLDAL 

kétélü fegyver. Nem szabad me teledkez- 

ni az Osztrák-Magyar 
Monarc ja sorsá- 

azt panaszolta fel, hogy a göröskatholi 
e 



ditott, igy ő ültette magyarra 

Két havi logház, mert 
- baloldali lapot 

terjesztettek 
A Szemlét és a Tömegkulturát 

terjeszteni büncselekmény 

Szatmár, március 1. 

Jeremiás Imre, Zemler Móric és Laka- 
tos Lajos azzal vádoltan 
szatmári törvényszék büntetőtanácsa 
előtt, hogy lázitó tartalmu röpiratokat 
terjesztettek. A vádirat szerint ennek a 
három fiatalembernek az volt a büne, 
hogy a Nagyváradon megjelenő Szemle 
és Tömegkultura cimü folyóiratokat 1s- 
merőseik és barátaik körében terjesztet- 
ték, árusitották és ezekre a folyóiratokra 
előfizetést gyüjtöttek. 
A váddal szemben a vádlottak azzal 

védekeztek, hogy a terjesztő ellen nem 
léphet fel a biróság, mert hiszen, ba 
valami megjelenik, azt engedélyezték és 
az illető folyóiraton a szerkesztőnek és 
kiadónak neve is rajta van. A folyótrat 
tartalmáért tehát azok felelősek és azok 
vonhatók bünvádi eljárás alá, akik a fo- 
lyóiratot jegyezték. 

A biróság a vádirat felolvasása után, 
- tekintettel arra, hogy a lázitó röpira- 
tok cikkeit is felolvastatta - zárt tár- 
gyalást rendelt el. A zárt tárgyalás le- 
folytatása után nyilt tárgyaláson hirdet- 
te ki az itéletet, amely szerint mindhárom 
vádlottat egyenkint 2-2 havi fogházzal 
és ezenkipbül fejenkint 2-2000 lej pénz- 
büntetéssel bünteti. 

Az itélet ellen az elitéltek felebbeztek. 
törvényszék az elitéltek szabadlábra- 

elyezése ügyében is határozott és hosz- 
szas tanácskozás után ugy döntött, hogy 
mindhárom vádlottat a táblai tárgyalásig 
szabadlábra helyezi. 

Az eddig elszenvedett vizegálati fog- 
seágot a törvényszék a büntetésbe nem 
tudta be. 

A magyar irodalomnak nagy halottja 
van: meghalt Ambrus Zoltán, a kiváló 
regényiró és essayista, a magyar irodal- 
mi élet dovenje, legtiszteltebb és leg- 
tisztább alakja. Ambrus Zoltán Debre- 
cenben született 1861 február 22-én, te- 
hát nemrégen töltötte be hetvenegyedik 
évét. Középiskolai tanulmányainak el- 
végzése után Budapestre került, ahol a 
jogra iratkozott be, ezt a szakot azonban 
nemsokára elhagyta, 1885-ben kiment 
Párisba és ott a College de France-ban és 
Sorbonneon francia nyelvtörténeti és 

rodalnai előadásokat hallgatott. Ezután 
visszatért Budapestre, egymásután kez- 
dett dolgozni a különböző lapoknak, Bu- 
dapesti Hirlapnak, Egyetértésnek, Pesti 
Naplónak, amelyekbe főleg szinikritiká- 
at irt. 1900-ban az Uj Magyar Szemle 

szerkesztője lett, később a Magyar Nem- 
zet c. laphoz ment át, mig életének utol- 
bó éveiben a Pesti Naplóba dolgozott. - 
Egyideig a Nemzeti Szinháznak is igazga- 
tója volt. 

Ambrus Zoltán számos novellát irt, a 
melyek közül a „Midás király", a „Tó- 
arti gyilkosság", „Girofle és Girofla" 
leghiresebbek. Elbeszélésköteteinek szá 
ma felül van a huszon. Rengeteget for- 

laubert 
ovarinéját, Anatole France és Guy de 
laupassant számos munkáját, Sardou, 
isson, Lavedan, Meilhac, Hervieu, Grill- 
arzer szindarabját. Regényei közül a 

Ezeptemhet cimü „Soleil dautomne" ci- 
men franciául is megjelent, ezenkivül 
számos munkáját forditották németre és 
más nyelvekre is. Összegyüjtött munkái 
a Révay Testvérek kiadóvállalatánál je- 
lentek meg. 

Ambrus Zoltánt gondos stiláris müvé- 
szete, megfigyeléseinek finom, franciás 
elméssége jellemezte. Számos regénye tö- 
megolvasmány volt egyidőben, igy pél- 
dául a „Tóparti gyilkosság", amely köz- 
vetve okozója lett egy merényletnek is. 
Egy kis inasgyerek ennek a könyvnek a 
hatása alatt lőtt rá Gombaszögi Fridára, 
aki arcán még ma is viseli ennek az 
exaltációnak nyomát. 

Az iró magánélete teljes visszavonult- 
ságban telt el, az utóbbi években már 
alig lehetett az utcán látni. Egy-egy szin- 
házi premierre elment még, mert a szin- 
háznak örök szerelmese és kérlelhetetlen 
birálója maradt. Ambrus Zoltán néhány 
nappal ezelőtt megbetegedett influenzá- 
ban, amely hamarosan legyürte: hétfőn 
elvesztette eszméletét és pár órai agónia 
után kiszenvedett. Halálát az egész ma- 
gyar iróvilág, amelynek már életében 
klasszikus örege volt, gyászolja. 

TG 
. 

BL s OLDAL 

állottak a' 

Kengyemn o 

féres 
Véres polgárháb

oru 
Finnország 

A kormány elhatározta az ostromállapot kihirdetését 

Helsinki, március 1. 
Finnország belpolitikai viszonyai nap- 

ról-napra kritikusabbá változnak. A 
szélsőséges nemzeti jelszavak alatt meg- 
alakult lappo-mozgalom, amely antibol- 
sevista programmal minden baloldali 
megmozdulás ellen irtó hadjáratot foly- 
tat, az utolsó hetekben aggasztó módon 
megerősödött 
A jelentések szerint a lappo-mozgalom 

mzrm 

felfegyverkezett alakulatai már el is 
indultak a finn főváros, Helsinki felé. 
Több helyen már véres összeütközések 
is voltak a lappo-mozgalom alakulatai 
és a szociálisták között. 
A finn kormány a felfordulás és a 

polgárháboru megakadályozására szigo- 
ru rendszabályokat léptetett életbe s ál- 
litólag rövid időn belül az ostromálla- 
potot is elrendelik. 

DE MONZIE GRÓF többszörö 
miniszter és szenátor igen sötét- 
nek látja Románia helyzetélt 
„A világ mai helvzetében a legveszedelmesebb therapia: az optimizmus,, 

Páris, március 1. 
Azon francia államférfiak és politikusok 

közül, akiket érdeklődésük és tudásuk, az or- 
szágjuk határán tul, az általános emberi és 
világproblémák felé vezet, első helyen áll gróf 
de Monzie, a többszörös miniszter és szenátor. 
Vérbeli arisztokrata létére, a demokratikus és 
liberális irány lelkes hive. Különben ő volt 
annak a delegációnak a vezetője, amely 1924- 
ben először járt Oroszországban a háboru óta, 
és melynek kapcsán Franciaország ujra felvet- 
te azután a gazdasági és diplomáciai kapcso- 
latot a Szovjettel. 
Érdekesnek véltük ő excellenciája vélemé- 

nyét megtudni a francia-román gazdasági 
kapcsolatra vonatkozólag. Mire ő a „B. L." ré- 
szére az alábbi figyelemreméltó kijelentéseket 
tette: 
Romániának szempontjából igen sokat 

gondolok a cseremegegyezés alapján álló po- 
litikára. Ily módon Franciaország, ilyen meg- 
egyezések alapján, sokat tehetne egy oly ország 
„standard of life"-je érdekében, ahol ép a leg- 
fontosabb nyersanyagok, valóságosan katasz- 
trófális leesést mutatnak. 
- Monsieur Rollin francia kereskedelmi mi- 

niszter ugyan megkezdte ez irányban való po- 
litikáját, de szerintem, még tulságosan felüle- 
tes a gazdasági körülmények sulyosságát te- 
kintve. Hiszen Kelet-Európában olyan hallat- 
lan nyomor van, melyről nem veilnek eléggé 
számot Párisban és Londonban. És ebből a 
nyugati' közönyből és megnemértésből a 
legnagyobb zavarok keletkezhetnek. 
- Mesgértés alatt Ön egyuttal segitséget is 

ért? 
- Igen, segitség, mely a megértés alapjából 

fejlődik ki. Mert az emberek között a jó- 
akarat látszata is elég, de a népek között tel- 
jes megérlés és ismerés szükséges. A háboru 
következtében alakult uj, vagy megnövekedett 
államok az uj helyzetük következtében uj- 
szerü és néha zavaros helyzetben vannak: szo- 
ciális és gazdasági szempontból egyaránt. Ez 
áll Romániára is. 
- Tehát igen sötétnek látja Excellenciád is 
Románia helyzetét? 
- Igen. És a fent emlitett segités késése 

miatf , hogy ugy mondjam: intellektuális tü- 
relmetlenségemet és nyugtalanságomat egyál- 
talán nem oszlatja el néhány látogatóba jövő 
államférfi optimisztikus nyilatkozata, akik 
ily módon akarnának segitséget nyerni. 
Majd egész erélyesen teszi hozzá: 
- A világ mai helyzete következtében a leg- 

peszedelmesebb therapia: az optimizmus. Mert 
ma semmit sem lehet csinálni „alarm" nélkül. 
Ime, a háboru. Ezt is csak ugy kerülhetjük el, 
ha komolyan elébe vágunk mindazon esemé- 
nyeknek, amelyek még csirában is magukban 
hordhatják ezt a borzalmat. 
- És sajnos, éppen eléggé bonyolult a mai 
helyzet, mintsem, hogy optimizmussal, vagy 
rózsás reményekkel és holmi „struccpolitiká- 

val', kibujhatnánk abból a rettenetes felelős- 
ségből, mely mindnyájunkra, de főleg a ve- 
zető emberekre háramlik. 
Bár valóban átéreznék azok a „bizonyos" 

vezetők ezt a felelősséget. 
MÁNDY ILONA 

zm 

Amikor a 61vafalos lap is érdekes 

A culkor-drárma 
hárao 

Meomifor 
felveműsa a 

uOficial-beamn 
Megjelent a minisztertanácsi határozat a cukorbehozatal 

szabályozásáról 

Bukarest, március 1. 
A ridegen hivatalos jellegü Monitorul 
ficial mai, 50-ik száma szokatlanul ér- 

dekes: nyilván véletlenül, három közle- 
ményben felöleli a cukor annyi keserü- 
séggel és édességgel füszerezett egész 
tragi-komédiáját. 
Rögtön első szöveg-oldalának az élén 

közli a cukor behozatali vámjának a le- 
szállitásáról szóló törvényt, amelyet a 
parlament mintegy két hete az emléke- 
zetes viharok és viszontagságok között 
szavazott meg. A következő oldalon az- 
után az a szombati minisztertanácsi ha- 
tározat következik, mely a cukorbehoza- 
tal kontingentálásának a feltételeit álla- 
pitja meg. S végül ugyanannak az oldal- 
nak az alsó sarkában az ipar- és keres- 
kedelemügyi miniszteriumnak egy ren- 
delete olvasható, amely szerint feb- 
ruár 25-iki hatállyal felfüggesztik 
állásából Milescu II. osztályu kereske- 
delmi attasét. akiről - mint már ismere- 
tes - kiderült, hogy a miniszterium 
megbizottja gyanánt Prágában 5 száza- 
léknyi jutalékot kötött ki magának a 
behozandó százezer métermázsa cseh cu- 
kor árából s aki ellen maga a miniszteri- 
um tett emiatt bünvádi feljelentést. 

VEKNI 
KENYÉR 

A CUKORBEHOZATAL 
FELTÉTELEI 

A cukor behozatali vámjának a leszál- 
litásáról hozott törvény már ismeretes. 
Egyetlen szakaszának a rendelkezései- 
ben kimondja, hogy a kristálycukor mé- 
termázsánkénti vámja az eddigi 2.250 lej 
helyett 400, a kocka-cukoré pedig az ed- 
digi 2.475 helyett 500 lej lesz. Viszont a 
cukor-behozatal a minisztertanács által 
aesszabott feltételekkel kontingentáló- 
ik. 
Ezzel szemben uj az a minisztertanácsi 

határozat, amellyel ezeket a feltételeket 
szombaton megállapitották. 

GRAZER WAGGON- UD 

földi cukor-kartellel folytatott 

a lunernalki a 
DR NANU MUSCEL . 

az egyedüli eyóguszer influenza, mis- 
z ven degzsaak stb ellen. Csakis a 

eredeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (0s- 

tuában) van. 
Kapható: 

ériákban. gyóguszertárakban és drog riák 2an a 

A minisztertanácsi jegyzőkönyv sze. 
rint tekintettel a deviza-piac szabályo, 
zására, csakis olyan mennyiségben hoz. 
ható be valamely országból cukor, ami. 
lyenre nézve külön kereskedelmi egyez- 
ményt kötnek, mégpedig a kompenzáció, 
a kárpótlás elve alapján. Ez egyértelmi 
azzal, hogy 
annak az országnak, amely cukrot akar 
behozni Romániába, ugyanolyan ér. 
tékü romániai mezőgazdasági, bánya., 

vagy ipari termék-mennyiséget kell át' 
vennie normális bevitelén felül. 

Az illető ország normális bevitelének az 
értéke gyanánt az utóbbi két esztendő 
átlagát veszik 
Ezeknek a feltételeknek a szem előtt 

tartása mellett is a cukor-behozatal esu- 
pán engedély, autorizáció alapján tör- 
ténhetik. 
A behozható cukor-mennyiséget ne. 

gyedévenkint a minisztertanács fogja 
megállapitani, a pénzügy-, valamint az 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter je- té japia 
lentése alapján. MIV ATó? 

Kitünik a fentiekből, hogy még ezek- 
után sem biztos, vajjon sor kerül-e egy- 
általában külföldi cukor behozatalára, 
mert ennek a kérdésnek az eldöntését a 
minisztertanács magának tartotta fenn. 
Különben is az a kikötés, hogy annak 

az államnak, amely cukrot akar behozni 
Romániába, ugyanannyi értékü román 
terméket kell bevinnie, meglehetősen ké. 
tessé teszi ezt a lehetőséget, annál is in- 
kább, mivel emellett nemzetközi cukor- 
kartell is müködik, amely számottevő 
mértékben befolyásolja az egyes orszá- 
gok cukor-iparának a tevékenységét. 

Valószinü, hogy a kormánynak a bel. 
ujabb 

tárgyalásai ezuttal kielégitőleg megold- 
ják azt a rendkivül bonyolult problémát 
és nyugvópontra juttatják a cukor-kér- 
dést, amelyhez nem csupán a fogyasztók- 
nak, hanem a cukorrépa-termelőknek és 
a cukoriparban foglalkoztatott rétegek- 
nek, végül pedig az államnak is fontos 
érdekei füződnek. 

Életbelépett az angol 
vámbarrikád 

London, március 1. 
Miután az angol alsóház után a lordok 

háza is megszavazta és az uralkodó je 
szentesitette az uj angol vámtörvényt, a 
mely az angol ipart és termelést elbarri- 
kádozta a védővámok paragrafusai mo- 
gé és a törvényt a királyi szentesités 
után azonnal életbeléptették, hétfőn dél- 
után Angliának megszünt szabadkeres- 
kedelmi ország jellege. 

étfőn délután 5 órakor az összes ke- 
reskedelmi kikötőket lezárták, mert ettől 
az időponttól kezdve vámkötelezettség 
alá esik az élelmiszerszállitmányok fele, 
a nyersanyagrakományok egyhatoda stb. 
Bár a kereskedemi kikötők lezárásána 
elrendelése nem volt ismeretlen intézke- 
dés a kereskedelmi lajók parancsnokai 
előtt, az angol partvidéken tomboló vihar 
miatt a gőzösök mégis nagy késéssel és 
nagy torlódással zsulolódtak össze a ki- 
kötők előtt. Nagy részük még délután 
5 óra után is még nyilt tengeren tartóz- 
kodott. Késésük igen nagy gondot okoz 
az angol biztositó társaságoknak, mert a 
hajók parancsnokai előrelátva a törvény 
hirtelen életbeléptetésével okozott zavaro- 
kat, nagy összegü biztositásokat kötöttek 
arra az esetre, ha hajóikkal valamilyen 
kényszeritő körülmény miatt nem juthat- 
nának be a kikötőbe. 

MASCHINEN-FABRIKS ACTIE GE- SEISCIAET VORMALS JOn. WEITZER, ÁUSTRIA, GRAz (235) 

GRAZI kétütemei 
Diesel-motorokó 

GRAZI négyütemü 
Diesel-motorok, 25 lóerőtől kezdve. 
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Watcrloo óta 
Kétszáz esztendeje mindössze, - Wa- 

után történt -, hogy Áusztria- 
Magyarország londoni követépé herceg 
Észterházy Pált nevezték ki. A herceg 
diplomáciai eredményeiről a história nem 
aat jegyez fel, de annál többet arról, 
hogy a hires magyar főur kitünő kozör 

i. Mint a hajdani monarchia követe 
előtt, megnyiltak előtte lordok házainak 
ajt , megnyíilt a herceg előtt, de főként 
és őszintén a kozör előtt nyiltak meg 
mégis. : 
Eszterházy Pál tudott a szóval bánni és 

1915-ben is szerették a szellemet, amely 
találékony és ötletes. 
Egy alkalommal a mérhetetlen gazdag- 

ságról szólottak a lordok és teritékre ke- 
sáltet a pagyonok. Kinek mennyi a pa- 
gyona, ki mennyi kincsnek ura, ki az an- 
g01 Krözus és miért ő a Krözus? 

A pbégén meg is állapodtak szépen. 
Megállapodtak a gazdag nagybirtokos- 
ban, akiről leszegezték, hogy nem kepe- 
sebb, mint harmincezer juha van. 
Eszterházy Pál, a herceg, a monarchia 

londoni köbete, szerényen mosolyra huz- 
ta száját és odabökte: 

- Ha jól tudom, nekem juhpásztorom 
pan vagy harmincezer, legalább! 
Waterloo óta alig változott a oilág, leg- 

feljebb annyit, hogy Eszterházy Vál her- 
ceg ma országa legnyomorultabb koldusa 
lenne. A harmincezer juhpásztor eszik 
és a harmincezer juhpásztornak enni kell. 
Ma az a szegény, akit sok vagyon átka, 
sok birtok nyüge nyom és vajjon honnan 
penné herceg Eszterházy a harmincezer 
telhetetlen gyomor mindennapi kenyerét, 
amikor ma a birtok a gazdáét sem hozza, 
nemhogy a cselédét kiadná. 
Ma már a gazdagságnak 

persenyén a 
ugyanezen 

harmincezer juhos angol 
nyerne, aki e percben már sokktal gaz- 
dagabb, mint annak idején az az Eszter- 
házy, akinek harmincezer juhpásztora 
polt. A juhot, ha éhes és gazdája néki en- 
ni adni nem tud, levágja a kés és husát, 
harmincezer juhpásztoroknak, kik éhe- 
sek, odapethetik. A juhpásztort azonban, 
sajnos, - csunya pvilág ez a mai furcsa 
világ! - levágni még ma sem szabad. Ez 
a krizis és ezért ez a mai krizisl!. 

Krizisünknek ma már tengernyi a pa- 
tfikája és mely csuda - ó, mely csudal - 
a kés még senkinek eszébe sem jutott. 

akarazelakadtromániai 
tengeri exporton 

Szatmár, március t. 

A B. L. részletesen beszámolt arról, hogy 
a szatmári Terménykereskedők Egyesülete or- 
szágos akcióő inditott azért, hogy a kormány 
a cseh kormánynál vigye keresztül, hogy a 
cseh devizakorlátozás ne fojtsa meg a romá- 

niai tengeri exportot, Ugyanakkor jelentettük 
azt is, hogy a romániai termény exportőrök 
addig is, mig a román kormány diplomáciai 
uton a cseh kormánynál a deviza-engedélyek 

ügyében interveniál, a CFR-től legalább any- 
nyit kérnek, hogy a D. 25-ös kedvezményes 
szezón export-tarifát ne helyezze hatályon ki- 
vül. 

Ennek az olcsó tarifának hatálya ugyanis 
március elsején lejárt és igy, ha a késve meg- 
érkező cseh deviza-engedélyek lehetővé is 
tennék majd, hogy a cseh kereskedők által 
megvett export-kukoricát kiszállitsák, az ex- 
portőrök sulyosan ráfizettek volna, mert ők 
az eladásnál az olcsó szezónt-arifa fuvarját 
kalkulálták és most a drágább tarifa fuvarját 
kellett volna megfizetniök. 

A szatmári felterjesztést és kérvényt a CFR 
vezérigazgatósága sürgősen elintézte és közöl- 
te a szatmári Terménykereskedők Egyesületé- 
yel, hogy a D. 25. kedvezményes export-tari- 
át, az indokokat méltányolva, március 31-ig 

meghosszabbitja. 
Természetesen, ha a kamarák és rajtuk ke- 

resztül a kormány intervenciója most már 
máricus végéig sem hozna eredményt és még 
ezen időpontig sem tudnának a termény-ex- 
portőrök Románia területéről a cseheknek el- 
adott tengerit kiszállitani, a CFR-nek ez az 
adott kedvezménye előnyt nem jelentene. 
Minden azon fordul most már meg, hogy 

milyen eréllyel lép fel Románia a cseh kor- 

mánynál és, hogy az intervenciónak meg 
lesz-e a hatása, beengedik-e végre azt az el- 
adott tengeri mennyiséget, amelynek bevéte- 
elre az ország agráriusa nagyon is kalku- 
ált. 

- Beviteli korlátozás Magyarországon. 
Az alábbi áruk Magyarországba ezentul 
csakis a magyar kereskedelemügyi mi- 
niszter előzetes engedélyezésével vihe- 
tők be: friss alma, sajt, apritott fa, hul- 
ladék fa, hegyezett rudak, vasalószén, 
ládák, láda alkatrészek, faragottfa gya- 
ulva vagy gyalulatlan, rádiókészülék és 
alkatrészek. 

Wikcius; 

közölt rendszabályok irányadók, az 1931. év 
: julius havában megjelent 
törvény végrehajtási utasitása értelmében. 

lyoktól eltérne, vagy ezekkel ellent mondana, 

lóval 

delmi Jövedék és a játékosok közötti viszonyt 

joga van a főelárusitótól igazolványt kérni, ez 
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NYILVÁNOS KERESKEDELMI JÖVEDÉK 

MAZOTT ALLAMI OSZTÁLYSORSJÁTÉK 
Analános fudnivalók a játlékosok részére 

Az egészségügyi és népjóléti miniszté- 
rium osztálysorsjátéka az egyedüli államilag 
szabadalmazott sorsjáték. Ennek vezetése és 
kihasználása teljes egészében az e célra léte- 
sitett Nyilvános Kereskedelmi Jövedék Sza- 
badalmazott Osztálysorsjátékra van ru- 
házva. 

2. A sorsjegyeket a Sorsjáték Nyilvános 
Jövedéke általa kinevezett főelárusitók utján 
hozza forgalomba. 

3. A játékosok és az Állami Sorsjáték kö- 
zötti jogviszonyt illetőleg kizárólag az alant 

Osztálysorsjáték- 

A játékos és a főelárusitó között létrejött 
bármily megállapodás, amely jelen rendszabá- 

a Sorsjáték Nyilvános jövedékét semmiben 
sem kötelezi. 

4. A sorsjegy eladása a Jövedéket a vásár- 
szemben semmi másra nem kötelezi, 

mint arra, amely kötelezettségi viszony a fő- 
elárusitó és a sorsjegy vásárlója között létre- 
jött, ezen utóbbinak a Jövedékkel szemben 
semmi kereseti joga nem lévén, hanem csu- 
pán a főelárusitóval szemben. 

5. A szabályzat, amely a Nyilvános Kereske- 

szabályozza, a főelárusitónál tanulmányozás 
végett bárkinek dijtalanul rendelkezésére áll, 
ugyanott beszerzési áron meg is vehető. 

A SORSJEGYEK JELLEGE 

. A sorsjegyek nem névre szólnak, de a já- 
tékosnak tulajdonjoga bizonyitása céljából 

az igazolvány azonban a sorsjegyet elvesztés 
esetén nem helyettesitheti. 

7. A sorsjegyek 5 egymást követő osztályban 
vannak kibocsájtva. Minden osztály 80.000 
sorsjegyből áll, két külön csoportra, (I. és II. 
csoport) osztva; 1-től 80.000-ig sorszámozva. 

A SORSJEGYEK ARA 

12. Egy sorsjegy ára mind az öt osztályra 
Egy sorsjegy ára I. osztályra 
Egy sorsjegy ára, amely lejárt osztályainak 

nem volt huzása, II. oszt. 
III. oszt. 
IV. oszt. 
V. oszt. 

Ha egy játékos egy közbeeső osztállyal akar 

részt venni a huzáson, köteles az illető sors- 

A CFR mégis segiteni 
jegy előző osztályait is kifizetni. 

13. A sorsjegy ára pontosan annyi, amennyi 
rá van nyomva és ez készpénzben fizetendő. 

14. A főelárusitóknak tilos a sorsjegyeket 
névértékükön alul vagy felül árusitani. 

ELŐLEGEK 
15. A Sorsjáték jövendő osztályaira előleg- 

ként eszközölt előzetes fizetésekért, vagy a ki- 
fizetett sorsjegyeknek a főelárusitónál meg- 
őrzés végett való visszahagyásáért a játékos- 
sal szemben kizárólag a főelárusitó felelős. 

A HUZASOK 

16. A huzások céljára két korong használan- 
dó: Egyik a számok, másik a nyeremények 

részére. Az első osztály huzása előtt, az egyik 
korongba bedobják a sorsjáték mind a 80.000 
számát (nyomtatva), a nyeremények korong- 
jába pedig minden osztály előtt annyi papir- 

szelvényt dobnak, (a nyereményösszeg rá- 
nyomva), ahány nyereményt a Sorsjáték ter- 
vezete szerint az illető osztályban ki fognak 
huzni. 

17. A huzások minden egyes nyereményre 
vonatkozólag külön-külön történnek, az illeté- 
kes hatóságok által kiküldött hivatalos meg- 
bizottak jelenlétében, akik a korongok mükö- 
dését is szemmel tartják. Vitás esetekben ez 
a bizottság végérvényesen dönt a huzások ér- 
vényessége, vagy érvénytelensége felett. 

18. Az állami Sorsjáték vezérigazgatósága 
minden egyes osztály huzásainak befejezése 
után a nyereményekről egy hivatalos kimuta- 

tást közöl és a jövedék csak azokat a számo- 
kat ismeri el nyerőknek, amelyek ebben a ki- 
mutatásban szerepelnek. 

19. A főelárusitó köteles a hivatalos kimuta- 
tást minden játékosnak felmutatni. Ezek a ki- 

NYILVANOS KERESKEDELMI JÖVEDÉK SZABADALMAZOT1 ÁALLAMI SORSJATÉK Vezérigazgatósága. 

- Utazási kedvezmény az iparosok 

kongresszusa alkalmából. A romániai 
iparosok országos egyesülete március hó 
6. és 7-én Bukarestben kongresszust fos 
lartani, mely alkalomból a CFR vezér- 
igazgatósága a kongresszusra utazóknak 
50 százalékos jegykedvezményt enge- 

délyezett oly módon, hogy az odautazás- 

kor váltott I II.. vagy I .osztályu egész 

jegy jogot fog adni a dijmentes vissza- 

utazásra. 
- Megszünt személy- és gyorsvonatok. 

A gyenge forgalom miatt a következő 
vonatokat szüntették be: Zsibó-Zilah 

483-484, Csákova-Liebling 1124-1125, 

1126-1123. Alkenyér-Kudzsir 2171- 

2172, Petrozsény-Lupény 2191-2188, 

Karánsebes-Baucár 2195-2196, Torda- 

-Aranvos-Gvyéres 3155-3136, 3139- 
3140, Üj-Szenianna-Ottlaka 3177-3178. 

Rész-sorsjegyek a következők: fél, negyed 
és nyolcad. ; 
A fél-sorsjegyekre a sorsjegy sorszáma és 

az I., vagy II. csoportszám, valamint A. vagy 

B. betü van nyomva. A negyed-sorsjegyekre 

a sorszám és csoportszámon kivül még az A, 

B. C, D betük egyike van nyomva. A nyolca- 

dokra a rendes jelzésekn kivül még az a, b, 

c, d, e, f, g. h, betük egyike van nyomva. 

9. A sorsjegyek alapszinén az ország cimere 

van, feketével pedig a Nyilvános Keresekdelmi 

Jövedék vezérigazgatójának az aláirása van 

nyomva. 
A sorsjegy alsó balsarkában lévő üres hely 

a főelárusitó pecsétje és aláirása részére van 
fenntartva. Ezen pecsét és aláirás nélkül a 
sorsjegy érvénytelen, valamint akkor is, ha 
ezen pecsét és aláirás teljesen, vagy részben 
megsemmisülne. Ezen esetben a sorsjegy tu- 
lajdonosa sem becserélésre, sem az esetleges 
nyereség felvételére nem jogosult. 

10. A Sorsjáték Jövedéke és a főelárusitó 
nem ismernek el egynél több tulajdonost, 
vagyis a vásárolt sorsjegy tulajdonjoga nem 
osztható meg. 
Tehát a sorsjegynek a Sorsjáték által kibo- 

csájtott tört részein tul való felosztása semmi- 
lyen formában nincs megengedve: mint pl. a 
főelárusitó által esetleg kibocsájtott részese- 
dési nyugták, vagy ugyancsak általa a sors- 
jegyre vezetett megjegyzések. 

11. A sorsjegyet semmilyen formában elad- 
ni, átruházni, vagy elzálogositani nem lehet, 
csakis abban az esetben, ha a főelárusitó köny- 
veibe be lesz vezetve, a játékos átruházási ké- 
résének melléklésével. Csak a főelárusitónak 

ezen formalitások betartását igazoló okmánya 
bizonyithatja, hogy a tulajdonjog a jelen pa- 
ragrafus előirásai szerint ruháztatott át. Azon 
sorsjegyek, amelyek egyszer már nyertek, 
semmilyen formában át nem ruházhatók és el 
nem zálogosithatók. 

A játék titoktartása garantálva van. 

11 112 118 1j4 

5000 2500 1250 625 L 

joga. j ée. A nyerő sorsjegy jogszerinti tulajdonosa 

annak a főelárusitónak szolgáltatja b
e a sors- 

a sorsjegyet vásárolta. Ha a nyeremén
y össze- 

ge meghaladja az 30.000 lejt. a sorsjegy tulaj- 

igazgatójának, mire a nyerő a nyeremény
 ösz- 

zegről zőló és a Nemzeti Bankhoz (Banca 

Nationala) kiállitott csekket kap. amelyből 

természetesen levonásba jön a 21-ik paragra- 

fusban foglalt állami nyereség részesedés. 

megsazbott határidőn belül nem kapná kéz- 

bejelenteni a sorsjegy számát, a huzások hi- 

vatalos kimutatásában feltüntetett nyeremény 

ahonnan a sorsjegyet vette. 

teles a sorsjegy 

akkor jogában áll a nyeremény összeg kifize- 

tését megtagadni, 
bizonyitékot nem talál. 

A NYERŐ SORSJEGYEK ELVESZTÉSE 

jelenteni, megjelölvén a sorsjegy osztálysor- 
számát, csoportszámát, a rész-sorsjegy számát 
és a saját pontos cimét. A főelárusitó az el- 
vesztésről jelentést tesz a vezérigazgatóság- 
nak. Ha a nyeremény összeg időközben ki lett 

hatálytalan marad, ugy 
a sorsjátéki jövedékkel, mint a főelárusitóval ; 

végér- 
vényes jelleggel bir. Ha egy ilyen elveszett- 
ként bejelentett sorsjegyet kihuznak és, ha azt 

fizetve,. a jelentés 

szemben, mivel az eszközölt kifizetés 

az előirt határidőn belül be nem szolgáltatják, 

árusitó könyveibe vevőként be van jegyezve. 
1000 500 250 125 L 

2000 1000 500 250 L 
3000 1500 750 375 L 
4000 2000 1000 500 L 
5000 2500 1250 6253 L 

mutatások meg is vehetők a főelárusitóknál, 
a beszerzési ár és esetleges póstaköltség elle- 
nében. 
Az Állami Sorsjáték által kiadott hivatalos 

kimutatáson kivül forgalomba hozoit semmi 
más kimutatás, értesités, vagy hirforrás, nye- 
reményre való igényre nem jogosit. 

PRÉMIUMOK 

20. A nyereményeken kivül az 5-ik osztály 
azon nyerő sorsjegyéhez, amelyet a korongból 
utolsónak huznak ki, még egy külön 5,000.000 
lejes prémium jár. Ezen prémiumra is ugyan- 
azok a huzási és nyeremény kifizetési szabá- 
lyok érvényesek, mint a többi nyeremények- 
re. 

A NYEREMÉNYEK KIFIZETÉSE 

21. A nyeremények és prémiumok összegé- 
ből az állam nyereségrészesedése cimén 10 szá- 
zalék levonásba jön, ezzel szemben a nyere- 
ség minden egyéb adó alól mentes. 

22. A nyeremény kifizetését kizárólag a nye- 
rő sorsjegy jogszerinti tulajdonosa kérheti. 
Az 1, 2, 53 és 4 osztályu sorsjegyek nyeremé- 
nyeinek kifizetése az illető osztály huzásainak 
befejezése utáni hét nap mulva kezdődik, az 
5-ik ostzályé pedig az ezen osztály utolsó hu- 
zási napja után 3 héttel. 

23. A nyeremények csakis a nyerő sorsjegy 
beszolgáltatása és annak megsemmisitése után 
lesznek kifizetve. A sorsjegy megsemmisitése 
ugy történik, hogy az a sarka, ahol a főeláru- 
sitó pecsétje és aláirása van, le lesz vágva. 

24. A főelárusitó a nyeremény összegből az 
állam nyereségrészesedésén kivül semmit visz- 
sza nem tarthat. 
25. Az a játékos, aki a nyerő sorsjegyet a 

főelárusitónak a nyeremény összeg kifizetése 
nélkül átad, ezt a saját kockázatára teszi. 
Ilyen esetben a Sorsjátéki Jövedéket semmi 
felelősség nem terheli, a játékosnak pedig ki- 

Nyilvános Jövedéke a kérdéses 

.... 

eljárás nem inditható. 

miumát az illetékes főelárusitótól 

napon belül kikérni. 

nek kérelmezési joga a Szabadalmazott Állami 

napon belül esedékes. 

A KIHUZOTT SORSJEGYEK 
KIKÜSZÖBÖLÉSE 

vennie és pedig olyan értéküt, 

géből adódik. 

A SORSJEGYEK KICSEREÉLÉSE 

10 nappal kifizeti. 

időnek előtt eladja, törvényes 
esik. 

PóSTAKÖLTSÉGEK 

portóköltségét. 

Romaán Állami Osztálysorsjáték 

zárólag a főelárusitóval szemben van ker
eseti 

jegyet és attól veszi át a nyereményt, akitől 

donosa a főelárusitónak beszolgáltatja a s
ors- 

jegyet, amelyről egy elismervényt kap. A 

sorsjegy be lesz terjesztve a Sorsjáték ve
zér- 

27. Ha a játékos az előirt formában és a 

hez a nyeremény összegét, köteles azonnal a 

Sorsjáték vezérigazgatóságához fordulni és ott 

összeget, az elismervény keltét és számát, va 

lamint a saját és a főelárusitó pontos cimét, 

28. A Sorsjáték vezérigazgatósága nem kö- 

tulajdonjogát kutatni, ha 

azonban alapos okai vannak arra, hogy vala- 

mely sorsjegy tulajdonjogában kételkedjen: 

mindaddig, mig elegendő 

29. Ha egy sorsjegy elvesz, a károsult játé- 
kos köteles azt a főelárusitónak azonnal be- 

ha semmi akadály nincs, a nyeremény össze 
get kifizetik annak a játékosnak, aki a sorsjegy 
elvesztését bejelentette és az azt eladó főel- 

30. Egy elveszett sorsjegy esetleges tulajdon- 
jogának kétségbevonása esetén az ügy felett 
a biróság itélkezik. Ilyen esetben a Sorsjáték 

nyeremény 
összeget letétbe helyezi az Állami Letéti Inté- 
zetbe, (Casa de Depuneri si Consemnatiuni), 

ben felvehetik. A Sorsjáték Nyilvános Jöve- 
déke nem felelős semmiért, igy ellene birósági 

31. A nyerő köteles nyereményét, vagy pré- 
az illető 

osztály utolsó huzási napjától számitott 120 
Ezen határidő letelte 

után a nyeremény, vagy prémium kifizetésé- 

Osztálysorsjáték javára ruháztatik át. A 120 
napos határidő számitásánál nem jön tekintet- 
be a huzás utolsó napja, az átruházás a huzás 
utolsó napja utáni másodnaptól számitott 120 

32. Az I-IV. osztály kihuzott sorsjegyei a 
játék további tartamára kiküszöböltetnek. Ha 
egy játékos részt akar venni a következő osz- 
tályok huzásában, más számu sorsjegyet kell 

amely azon 
sorsjegy és az előbbi osztálynak árkülönbsé- 

33. A játékosnak joga van egy kihuzott osz- 
tályu sorsjegy beszolgáltatása ellenében egy 
következő osztályu sorsjegyet kérni, az illető 
osztálynak megfelelő árért. ha azt az illető 
osztály huzásának megkezdése előtt legalább 

Főelárusitó, mely a játékosnak a sorsjegyét 
vétség alá 

34. A főelárusitó a játékossal való levelezés- 
re semmi egyéb póstaköltséget fel nem szá 
mithat, mint a sorsjegyek kézbesitéséhez szük- 
séges póstabélyegeket és az előzetes nyereség 

I-ső osztálya részére már megkezdődtek az előjegyzések 

FORTUNA" váltóüzlet, 
főkollektornál Erassó, Weisz Mihály-utca 5-7. 

Befizetés minden osztályaál 

Enkelhardt Sándor 

sorsjegy után 
250 Lei 125 E 

A Nagyvárad-Kőrösszegi 3162, 

Vidéki megrendeleseknél az ellenérték p 
Unyanott sorsjegyeilárusitok ilelvetetnek. 

A 3159, 
3160, 3161, 3166, 3163, 3164 és 3165 számu 
vegyesvonatok hetenként esak kétszer 
fognak közlekedni és pedig: hétfőn és 

ostautalvaányon beküldendő. 

- A vasuti 

közönség rendelkezésére állani. 

9 ODAL 

vámhivatalok hivatalo- 
őrái. A vasuti vámhivatalok hétközna- 

ponként 8-13 és 15-17 óráig fognak ? 



B. Gy. Az értékpapir maga jó, csak a 
részletfizetés drága. Tanácsot nem ad- 
hatunk, hogy tovább fizes-e a részlete- 
ket, vagy sem. Ez teljesen egvéni dolog. 
G Szatmár. Tudomásul vesszük, hogy 

Szatmáron e télen 14-16 fok C. volt a leg- 
nagyobb hideg. Legalább onnan is hall va- 
lami jót az ember. 
Füszerkereskedő. Panaszát értjük, magunk 

is küzdünk azért, hogy a konverzió, illetőleg 
moratórium hatálya a kereskedőkre és ipa- 
rosokra is kiterjesztessék, de kevés kilátás 
van a sikerre. A kormány jellege és a parla- 
ment összetétele - alig van benne egy két 
iparos és kereskedő - már mutatja, hogy a 
kereskedők, főkép a kiskereskedők, semmi 
jót nem várhatnak tőlük. Erős szervezettség 
és még erősebb akció kell, hogy meghallga- 
tást találjanak, mielőtt egészen összeomlanak 
a sulyos adók és egyéb terhek alatt. 
Számonkénti vásárló. C. Munkaügyi mi- 

nisztérium (Ministerul Muncii, Str. Lahova- 
ry). A megszólitás: Miniszter Ur! Legjobb, 
ha az ideáját a legközelebbi munkafelügye- 
lőséggel közli. 
Nyug. főmérnök. Ugy emlékszünk, hogy 

a szerkesztői póstában izentünk, s méltányol- 
tuk a kifejtett gondolatokat, melyeket azon- 
ban helyszüke miat nem közölheitünk. - A 
nyugdijtörvény egyébként is már minden 
oldalról agyon van világitva: a baj az, hogy 
nem adnak eleget, a kevésből is sokat levon- 
nak, a megröviditett adót sem fizetik rende- 
sen és a szerzet: jogokat is vitássá teszik, 
vagy semmibe veszik. A kéziratot már meg- 
semmisitettük, aminthogy kéziratok megőrzé- 
sére nem is vállalkozunk. 

Galatz. Köszönjük a beküldött érdekes fel- 
éeleket, valamint készségét, hogy máskor is 
üld. 

Simeria. Megvárjuk a beigért 13 évet. addig 
maradjunk békében. 

P. G. előfizető. Nem számitják be sem egy- 
szerüen, sem duplán, sem a bháborus, sem a 
fogságban töltött éveket. 
Bizományos. Egy ilyen komplikált ügyben 

nem adhatunk tanácsot; tessék mindenesetre 
ügyvédhez fordulni s menteni a menthetőt. 
Nem egyedül az ön lakója az, aki a zavaros 
helyzetet kihasználja. A hiba már ott volt, 
hogy a szerződést vele nem szakember segit- 
ségével kötötte meg. Sokszor a spórolás té- 
kozlás, s most is az lehet, ha nem bizza ava- 
tott ügyvédre a dolgát. 

R. R. A rendes időt kell szolgálni az ipa- 
rosnak is. 

Piatra. Csak az imént történt meg az 
egyezség, de fizetni fogják a megigért száza- 
lékokat. A kezdés pontos ideje még nincs 
megállapitva, de rövidesen meg lesz. Éllenor- 
zést a törvényszék gyakorol. 

Betétes. Az eljárás ez esetben az volna, 
hogy per utján próbálja visszaszerezni a pen- 
zét, de, hogy van-e kilátás a per sikerére a 
bank mostani helyzetében, azt már a viszo- 
nyokkal és a jogi formulákkal ismerős ügy- 
véd mondhatja meg. 

80172. sz. előfizető. Tessék a Bukaresti La- 
pok szerkesztőségéhez, (Bul. Schitu Magurea- 
nu 21.) fordulni személyesen, vagy levelező- 
lapon. 

Előfizető, Zabola. Olyan rég volt, s annyi 
minden történt azóta, hogy lehetetlen egy 
ilyen perben szerepelt ügyvéd kilétét kinyo- 
mozni. Nekünk legalább nincs erre időnk. 

020713. Sajnáljuk, de nem tudjuk b. rekla- 
mációjából, hogy milyen kényes kérdésre vár 
izenetet. Tessék tán a kérdést megismételni; 
mi mindenkinek válaszolunk. 
H. T., Uzon. Tán jobb, ha előbb behozza; 

lássuk, olyan-e, hogy fel lehet ajánlani. 
Egyébként direkt is el lehet küldeni, (Buka- 
rest, Palatul regal). 

K., Tg. Mures. Bajor Gizi férje, akitől el- 
vált, Paupera Ferenc volt, a magyar országos 
Földhitelintézet vezérigazgatója. - Szabó De- 
7ső pénzforrása ma is a tolla, bár ujabban 
keveset hoznak az irásai. 

Cs. I. Válaszbélyeges levélben készséggel 
adjuk meg a kért cimet, szerkesztői póstában 
ezt nem tehetjük. 
K. I. Tessék válaszbélyeget küldeni, a kér- 

dés megismétlésével. 
F. L., Naszód. Az utalványszelvényen emli- 

tett levelet (kérdést) nem kaptuk meg; tessék 
megismételni 

L. Dombrády. A kiadóhivatal nem tudja, 
mely helységből küldi sorait, közölje tehát, 
hol lakik, valamint azt is, hogy mit kiván, 
hogy óhajának megfelelően intézkedhessünk. 

P. L., Déva, Sch. F. és H. V. A magyar 
sorsjegyek értéktelenek, a többiről közelebb. 

312510. sz. előfizető. Teljesen értéktelen, 
1918-ban. Az utolsó nyeremények néhány mai 
fillért tesznek ki. 
Interimár. Csak, ha botrányos mulasztások- 

ról és intézkedésekről van szó s akkor is csak 
tömören. 

A. W., Fogaras. Gyógyszerekről nem adha- 
tunk véleményt. Sorsjegyeiről közelebb. 

K. I. Sokkal fontosabb, hogy a magyar 
nyelvet a müveltségnek, jó izlésnek és az 
érintkezés tisztességes formáinak megfelelően 
használjuk, mint, hogy bizonyos közhasznála- 
tu kifejezésen fennakadjunk, s abból mind- 
járt gyülölködő faji kérdést csináljunk. Az 
ilyen nagyképüséget és pökhendiséget kell 
legelsősorban leépiteni." 
A király okuláréja stb. Csikszereda. Leg- 

nagyobb sajnálatunkra, b. ajánlatára és a be- 
küldött irásokra nem reflektálhatunk. 

Cz., Sibiu. Született keresztény. 
K. Gy., Lupény. Megnyugtatjuk, hogy sértő 

szándékról nincs szó, inkább a meleg részvéet 
vezette a tudósitó tollát. A fájlalt kifejezést 
pedig abban a kedves, jóindulatu értelemben 
használtuk, ahogyan ezt serdülőkoruakra szo- 
kásos. Egyébként készséggel regisztráljuk, 
hogy megboldogult fia férfiásan és igazán 
hősiesen viselkedett a támadásnál és, hogy 
éppen ennek a nemes fellépésének lett az ál- 
dozata. 

76015. sz. előfizető. Az ezüst grammja 1 lej, 
1.20. 

B. Albert. Minden indokolt sérelmet és Pa 
naszt szóvá teszünk, alkalmilag ezt is. 
M. K., Marosvásárhely. Az a könyv nen 
Telekkönyvvezető. Ilyen kényes és sulyog 

ügyben nincs tanácsunk. Tessék a kérdést ka. 
tonai körökben elintézni; mi ilyen jellegü 
dolgokban még információért sem fordulha. 
tunk a hatósághoz. 
Ny. csendőrőrmester. Ez bizony megtörtént 

most számosakkal, hogy a nyugdijukat közel, 
vagy több, mint 50 százalékkal is csökkentet- 
ték, de ez ellen e percben nem lehet csinálm 
semmit. A nyugdijak egységesitése még elő- 
munkában, a mostani óriási sérelem reperálá- 
sa még csak kilátásban sem. Ha talán szá- 
mitási hiba történt a nyugdija ily tetemes le- 
szállitásában, annak felülvizsgálását kérheti. 

Sz. Zs. Tessék a cikkben emlitett Johann 
Wendelhez, a sváb mezőgazdasági egyesület 
főtitkárához, Temesvár fordulni 

021406. sz. előfizető. Arról, hogy itt, mint 
külföldi állampolgárok, véglegesen leteleped- 
hessenek, - bár, mint öreg szülők román ál- 
lampolgár gyermekeiknél, nem lehet szó, de 
kaphatnak hosszabb tartózkodási engedélyt, 
3-6 hónap, - melyet folyton meg lehet hosz- 
szabbitani. Ez annál könnyebben fog menni, 
mert öregekről és jugoszláv állampolgárokról 
van szó. A sorsjegyekről közelebb. A magyar 

sorsjegyek értéktelenek. 
Sz. L. Mig a törvény végleges formában 

meg nincs szavazva, teljes szövegében a hiva- 
talos lapban meg nem jelenik, s főkép, mig a 
végrehajtási utasitás is életbe nem lép, addig 
az ön részletező kérdéseire sem lehet pontosan 
válaszolni. Viszont a már végleges szöveg és 
végrehajtási utasitás alapján saját maga is 
megállapithatja, hogy tartozása konverzió alá 
esik-e, vagy sem. - A másik kérdésben in. 
kább ügyvéd, mint képviselő segitségét vegye 
igénybe, mert fizetési ügye erős jogi kérdés, 
melyről valószinüleg az ottani táblán kell 
dönteni. : 
O. Erzsébetváros. Az iparostanonciskola 

teljes elvégzése szükséges. 

Szomoru szivvel tudatjuk, hogy a 
ggyuors munkás, szorgalmas hitves és 

apa 

Iés Laödes 
csizmadia-mester 

f. évi február 29 én, életének 70 ik. 
bázastágának 44 ik évében megszünt 
élni. 
Temetése f hó 2-án d u fél 5 óra- 

kor lesz a ref temető halottas házá 
ból, melunek gondozója volt. 

Nyugodiék hékében ! 
Brassó, 1932 márc 1. 

A gyászoló család. 

Aki cécszséges 
alar maradni 
és fiatalos ruganyosságát megtfartani, 
testét ápolnia és valamilyen sportoi 

üznie kell!! 

Egy kitünő sportorvos a következőkre 
vonatkozólag tanácsokat ad Önnek: 
- A sport mint gyógyszer - Testkultu- 

ra - A csecsemő tornája - A gyermek 
testedző játékai - Az idősebb emberek 
sportja - Az emberi test - Az izomrend- 
szer - A sziv- és vérkeringés - A spor- 
tolás, öregség és vérnyomás - A vérsze- 

4 génység és a sport - A kövér ember sport- 
ja - Fiatalemberek szive és a training - 
A tüdő és a légzés - A levegő tisztasága 
- A köhögés - Sportolók és nem sporto- 
lók tüdőkapacitása - Az egyes sportágak 
és a tüdő - Sport és szépség - Csak a 
kisportolt test szép - Nagyon fontos a 
táplálkozás - A sportember diétája nyá- 
ron és télen - Az élelmiszerek tápértéke 
- A kiválasztás szervei stb. - A bőr - 
Napfürdőzés - A ruházkodás - A nap- 
fény és levegő, mint gyógytényező - A 
nemiélet és a nemi betegségek - Az ideg- 
rendszer - A sport, mint az idegesség 
gyógyszere - A nyári szabadság - Min. 
den ember részére más-más sport szüksé- 
ges. - E müben minden létező sportág fel- 

található, igy pl.:: A gymnasztika - Úszás 
- Szobatorna - Nyári sportok - Turisz- 

tika - Tennisz - Football - stb. stb. stb. 
Női-sportok - Férfi-sportok - Gyermek- 

sportok - stb. stb. stb. 
Mindezeket és még sok mást megtalál Ön 

a most megjelent II. kiadásu 

Mit kell a sportolónak 
saját testéről tudnia ? 

E diszmunka nagy alakban, több mint 200 ol- 
dalon, hófehér Dapiron, gazdadon illusztrálva, 
műmellékletekkel jelent meg. Ára csak 99 lej, 

portóval utánvéttel II5 lej. 
Szerzője az ismert budapesti sportorvos 

Dr. KELLNER DÁNIEL 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

B. I. 10. OLDAL 

Szivünk legmélyebb fájdalmával 
tudatjuk. hogu a szeretett jó feleség 
önfeláldozó édesanya, testvér, nagyu- 
anya, anyós és rokon 

C [ [/ 

Páll Béláné 
szül. HÁGER IDA 

életének 50-ik évében. rövid szenve- 
dés után, febr. 29 én reggel 6-korel- 
hunut 
Diáza halottunk földi maradvánuait 

f hó 2 án d u 3 órakor fogiuk a De 
restyei ut 4 sz. alatti gyászházból a 
magy ev. temetőbe örök nyugalomra 
helyezni: 

Ndj Uram örök nyugodalmat neki! 
A gyászoló család. 

Leszállitott árban 

100 ujságcikk alapján 

ROMÁNUL 
Magánuton gyorsan és tökéletesen legkönnyeb- 
ben tanulhatja meg a román nyelvet Dr. CHERES- 
TESIU és DÉRY kolozsvári professzorok szer- 
kesztésében megjelent 10 füzetes nyelvtanából 

250 lei helyeti csak I50 lei 
Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói lanok Mönyvosztálya 

UJDONSÁGI! 

PITIGRILI: 

I18 karáios sziüz 
Meséje izgalmasan érdekes 
tulfütötten szenvedélyes és 
mélységesen szép, hol könyu- 

nyekig megnevetteti 
az embert. 

I 264 oldalas könyv ára 84 lei 
Kapható a 

BnAassól LAPOK Könyvosztályában 

* 1. 

a 

e 

Hétköznap egy szó 6. vastag betükből 12 lei Vasárnap 750, illetve 15 lei Legkisebb hirde- tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedményu. Allást keresőknek 250/0 kedvezmény. A bukaresti kiadás 

Véte'-eladás 
...... 
Eladó tiz Khaki Cambel gá- 

csér, darabonkint 150, tenyész 
tojások 15, május husztól 8 
lej,. Ruston Proctor 4 HP loco- 

részére szavanként 3 lei 

Lakás 
........................ 
Kiadó portálos üzlethelviség lej, eddig 20 különféle szám je- 

a közponiban Csikszeredán, ér- 
tekezni Veress Eleknél. 

50-szeri megielenésnél 2 lei 

NYIL-regények, 
szám egy teljes regényt tartal- 

minden 

maz. Ára számonként csak 5 

lent meg. Keresse fel könyv- 
168583 osztályunkat, ahol 5, 10, 14 és 

mebil 7000, fenyő és tölgy rön- 20 lejért már igen jó könyve- 
ket vásárolhat. (Kapu-ucca 56 

.
.
.
.
.
 

kök, lábán. Hadnagy Vincze 
birtokosnál, Kovászna. 16968 

Allást nyer 
....... 

UÜGYNÖK(NŐK) MAGÁN- 
VEVŐKNÉL bevezetett külföl- 
di nőiruhakonfekció gyártól 
magas provizió ellenében ke- 
restetnek. Ajánlatok „Renta- 
bel' jeligére Rudolf Mosse 
rad. 17030. 

Perfekt ondoláló és manikü- 
rözőnőt keresek. Cim 170065. 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Allás! keres 
......... 
Üveg és porcellán szakmá- 

ban jártas kereskedésegen ál- 
lást keres. Vallancs Lajos, 
Brassó, Hátulsó-u. 70. 17066. 

Kelelősszerkesztő : 

tzettisátiscdtk istttlkásattitásél 

B. L. Kocsis Béla 

[ " [4 Házasság 
senmm 

48 éves szabómester felesé- 
gül venne idősebb leányt vagy 
özvegyet, némi hozománnyal, 
leveleket „őszirózsa" jeligére, 
a brassói kiadóbaa.. 17000. 

Középkoru földbirtokos, há- 
zasság céljából, hasonlókoru 
magáneos, vagyonos urinő is- 
meretségét keresi. Leveleket 
„Okleveles gazda" jeligére a 
brassói kiadóba. 17067. 

Uegyes 
ma 

Jégpince kiadó, Brassó, Há- 
tulsó-utca 38. szám alatt. Déli 
1-2 óra között megtekinthe- 
tő. 17068. 

-58. az udvarban.) 

Értesitem a mélyen tisztelt 
hölgyközönséget, hosy elvégez- 
tem a lincsei szabászati aka- 
démiát és ott dinlomát nyertem 

Szabás-mintákat 
és modelleke! 

méret után elkészitünk, ugy 
hogy mindenki nagyon kevés 
szaktudással is az egész ruha- 
árát (sőt kabátokat is] nehéz- 
séó nélkül önmaga elkészitheti. 

Női szabászati szaktani- 
tás naponta 2-7-Ig. 

lulianna Schlosser 
Brassó, Hosszu-utca 23 

--................ 
Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban: szerk. és kiadónivatal): 1-717 és 82. 
Sucuresti -Bukarest 1, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64 
A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETESI ÁRAK: Havonta 100, negyedevre 300, felevre 600, évente 1200 lei Magyaror- szágra negyedévre 14, félévre 28, évente 56 
évre 820, évente 1600 lei - E 

Fiókkiadóhivatal és szerkeszt 

pengő. A többi külfőldi államokba negyedévre 420 fél- 
gyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 
őség Hunyad és Alsófehérvármegye részére: Déva, Str. 

lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza)]. MEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- Eu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: étr 
Torda-Aranyos-, Marostorda- 

Dubalarilor 7. fvolt Timár-utca) (Neumann Ignác). 
és Kisküküllőömegyékre kerületi megbizott [dernát Érnől 

Tg -Mures, Sir. Campulu 8. - Marosvásárhely: (Benjámin Árpád), Piata Resele Ferdinand 53. Nagyszeben: tr Turnului 13. (Szigetváry Lászlól) - Szatmár: Csokonat-utca 10 (Vára 
Józset), - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek). - 
Szilagysomlyó: (Helpermn Ernő) - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre 
(Némedy Gáborj Temesvár, IV Bem-utca 31 - Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes józsef). 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 

Enó 
.................................... 

AZ ATHENEUM-SOROZAT LEGUJABB KÖTETE . 

DV LIII: A MANCI 
Ugyanabban a kiadásban és árban kaphatók. Ursula Parrott: EX FELESÉG, Móricz Zs.: FoRR TESTVÉREK. - Kaphatók a BRASSÓ! 1APOK KÖNYVOSZTÁLYÁBA 

detőiroda. Részletes tariftákkal készséggel szolgálunk 

manem 
) 

...... azme............... 

cimü kitünő regénye. 
egész vászonkötésben lei 

N Brassó, Kapu-utca 56- 58, az uuvarban. 
....... 

A BOR és Werfels : NÁPOLYI 

...... 

MARCIUS 3 


